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„Minden reggel és este imádkozom, de emellett
»forró dróton vagyok kapcsolatban a Teremtõvel« –
akkor szól hozzám, amikor akar, és én is akkor
szólok hozzá, amikor akarok.”

f Interjú Búza Barna szobrászmûvésszel – 5. oldal

„Egymagam kevés is lennék mindannak az elhordozásához, amit
mások megosztanak velem. Nemcsak hogy mindent rábízhatok
Istenre, hanem kizárólag felülrõl kaphatom meg azt az erõt, amely
ehhez a munkához szükséges.”

f Fókuszban a Kórházi Lelkigondozói Szolgálat – 6–7. oldal

„A mû abban is különleges, hogy világi vállalkozásként jött
létre. Így már nem meglepõ, hogy a szerkesztõi bevezetésben
azt olvassuk: a szerzõk elsõsorban a mûvelõdéstörténet felõl
közelítették meg a fõvárosi népesség kálvinista alkotóelemét…”

f Monográfia a budapesti reformátusságról  – 5. oldal

Az Országos Rádió- és Televíziótestület (ORTT)
a napokban tette közzé egy 2006 tavaszán ké-
szült kutatás eredményét, amelyben három
hétvégén – köztük két kiemelt ünnepen: húsvét-
kor és gyereknapon – vizsgálták a reggel hat és
tíz óra között sugárzott gyermekmûsorokat a
két országos kereskedelmi csatornán. Az ered-
mény minden gyermeket szeretõ embernek és
közösségnek, így egyházunknak is megrázó: a
felnõttvilágban látható erõszak nemcsak elérte,
de már szinte teljesen át is járta ezen csatornák
gyermekadásait – mindezt a felhõtlen szóra-
koztatás (!) jegyében.

„Ez kedves. Úgy ünnepeljük a karácsonyt,
hogy megöljük a Mikulást?” – rontanak rá egy
rajzfilm szereplõi a már aludni amúgy sem igen
tudó gyerekekre vasárnap reggel 6 óra 24 perc-
kor. Nem lehet elég korán kezdeni… Az ötlet
„kedvességébõl” persze az se farag le sokat, hogy
mindez nem a szeretet ünnepén, hanem március
végén hangzik el. Hét rajzfilmsorozat epizódjai-
ban árad tovább hétrõl hétre az erõszakos és fé-
lelemkeltõ agyrém – legalábbis az ORTT szak-
emberei szerint ennyi a „fertõzött” hétvégi soro-
zatok száma.

De nézzük a vizsgálat megállapításait! A
mûsorszerkesztõket elismerés illeti, amiért hét
szempont közül háromban teljesen komolyan
vették felelõsségüket, és egyszer sem szerepelt
szex, meztelenség vagy kábítószer a mesék-
ben. Azt is megkönnyebbüléssel olvashatjuk,
hogy a „közönséges nyelvezet” is csak elvétve
fordult elõ – ha éppen a szokványos televíziós
mûsorokkal vetjük egybe a vizsgált gyermek-
mûsorokat. 

Mielõtt azonban elõbújna felettünk az elné-
zés napsugara, és sajnálatos figyelmetlenségnek
minõsítenénk a fennmaradó néhány kilengést,
írjuk le a sötét oldalt is: a meséket átszövik az
erõszakos és félelemkeltõ jelenetek. Az egyik
csatorna kínálatában ötvenhárom százalékban,
a másikéban is több mint a mûsorok egynegye-
dében éltek ezekkel az eszközökkel, ráadásul
bármiféle korhatár megjelölése nélkül! Ijesztõ
fény- és hanghatások, rettegést és agresszivitást
fokozó magatartás, a szereplõk arcán látható
halálfélelem, állatok és gyerekek fizikai bántal-
mazása, félelemkeltõ átváltozás a hõsöknél –
így teljes a lista. Mindez olyan szerkesztési tech-
nikával felszorozva, hogy a szelíd és durva mû-
sorok áttekinthetetlenül váltják egymást, kerete-
zik a „gyerekidõt”. Továbbá huszonöt és har-
mincnégy százalék között áll azon (felnõtt) té-
mák aránya is, amelyeket a gyerek önállóan
nem, csupán felnõtt segítségével képes feldol-
gozni.

A kereskedelmi csatornákon sugárzott me-
sevilág nem a mi magyar vagy európai vilá-
gunk. Szinte teljes egészében amerikai és ja-
pán képsorokkal találkozhatunk, rajzfilm for-
májában. Ez a mûfaj a gyermek számára a

legnehezebben emészthetõ – eredetileg Walt
Disney rajzfilmjei sem gyerekek szórakoztatá-
sára készültek! –, nem tudja a látottakat saját
világába áthelyezni, a képernyõrõl érkezõ üze-
neteket fantáziával vagy játék segítségével le-
vezetni. Ami az említett mesékbõl árad, az
nem a gyerekek élete. „A felnõttek diktálják az
iramot, az õ fantáziájuk, elképzeléseik való-
sulnak meg ezekben az alkotásokban” – állít-
ja a tanulmány. S ezzel meg is érkeztünk a va-
ló világhoz…

Milyen az a felnõtt-társadalom, amely képes
saját jövõjét, a felelõsségére és szeretetére bízott
kicsiket beleszoktatni – igen, belekényszeríteni –
saját erkölcsi, félelmeken és félelemkeltésen ala-
puló kilátástalanságába? „A hétvége reggeli/dél-
elõtti, valamint a hétköznap délutáni/kora esti
idõszak leginkább egyedül a gyermekeké” – vall-
juk még be õszintén a kutatóknak. Egyedül a
gyermekeké. Vagy inkább gyermekeké, akik
egyedül vannak? Ki segít rajtuk, amikor magas-
ra ugrik az agressziós szint, amikor nem szûnik
a szorongás, és szervi betegségnek tûnõ zavarok-
kal ad jelt magáról a sérült lélek? 

Igen, sokszor a szülõk sem néznek egyebet
ennél, csak éppen filmsorozatokban. És ugyan-
úgy szoronganak és agresszívek, ugyanolyan
deformált a lelkük. A kereskedelmi televíziózás
pedig nagy lendülettel termeli az utánpótlást:
múmiák és pókemberek lelkes rajongóit, a rek-
lámzabálók kiszolgáltatott tömegét. Hétvégén
reggel kilenc óra körül már százezres gyerektö-
meg ül a készülékek elõtt mindkét csatorna
adását figyelve! S közben mindenki tudhatja,
hogy mindez inkább a pénzrõl és a hatalmi be-
folyásról, illetve az engedelmes fogyasztó meg-
teremtésérõl szól. Ezért üti az egyik fõhõs a má-
sik kiesett szemét golfütõvel a körülötte állók
fülébe, majd orrába reggel 6 óra 58-kor, és
ezért skandálják fél kilenckor a szellemek az ál-
dozati oltárra fektetett gyerekek fölött: „Ijesztõ
szellemek megesznek titeket!”

Pedig a mese szólhatna másról is. Arról a
szereprõl, amelyet õsidõk óta betölt a kicsik
egészséges lelki fejlõdésében, segítve, hogy
megtanulják megkülönböztetni a jót és a
rosszat; szólhatna a világról szerzett gyermeki
tapasztalatokról, amelyeknek késõbb segítsé-
get, megoldást kellene nyújtaniuk az élet vál-
ságaiban. Érdemes mindezt eltiporni? Álsá-
gos, gyerekeknek címzett mûsorok által? Meg-
feledkezve arról, hogy ez nyilvánvaló törvény-
sértés is egyben?

A gyereket ugyanolyan célközönséggé tettük,
mint bárki mást. Miért hagytuk, hogy így le-
gyen?! Tudjuk, a százezrekben ott vannak az
evangélikus gyerekek és szüleik is! Ami ma ta-
lán könnyekbe fúló vita, az az elején csak egy
gombnyomás lett volna… Olyanok döntése,
akik tudják: a kereskedelmi televíziók befolyáso-
lására egyetlen eszköz van, a nézettség. Olyano-
ké, akik felnõttek a gyermekeikhez. Olyanoké,
akiket még zavar az ilyesféle zárókép: „A gyere-
kek elégedetten nevetnek a sírkövek mögött.”

Nem mese ez, gyermek…

Jean-Baptiste Chardin: The Fast Day Meal (Musée du Louvre) – böjti étek

b Csendesnappal egybekötve tartot-
ta évi rendes közgyûlését az Evan-
gélikus Külmissziói Egyesület feb-
ruár harmadik szombatján. A Deák
téri evangélikus egyházközség gyü-
lekezeti nagytermében rendezett
összejövetel keretében bemutat-
ták D. Keveházi Lászlónak a dr. báró
Podmaniczky Pálról írott könyvét,
valamint új vezetõségi tagokat vá-
lasztottak.

A nyitóáhítatot tartó Ittzés János elnök-
püspök Mt 13,31–33 alapján felhívta a fi-
gyelmet: ne engedjük, hogy a napi gon-
dok, a rövid távú célok eltereljék a figyel-
münket leglényegesebb hosszú távú fel-
adatunkról, arról, hogy Isten országának
épülését szolgáljuk. A teendõnk az –
hangsúlyozta –, hogy semmi esetre se
kössünk kompromisszumokat, hanem
Krisztus akaratának teljesítése legyen szá-
munkra az elsõ minden körülmények között.

Isten országának épülése, a misszió
volt dr. báró Podmaniczky Pál
(1885–1949) szívügye is – hallhatták a
résztvevõk a Podmaniczky Pál, a misszió

professzora címû kötet bemutatóján. A
Külmissziói Kiskönyvtár sorozatban, a pi-
liscsabai Fébé Kht. gondozásában most
megjelent kiadványról a szerzõ, Kevehá-
zi László beszélt; a hallgatóság soraiban
ott volt Podmaniczky Budapesten élõ le-
ánya, Márta is. Ugyancsak az emlékezés
részét képezte a nap második felében dr.
Fabiny Tibor nyugalmazott egyháztörté-
nész-professzor elõadása, Próbálkozások a
külmissziói munka újraindítására 1957-ben
címmel.

Az egyházi múlt mellett természetesen
a jelenre, illetve a jövõre irányult a figye-
lem. Sajátos színfoltja volt az esemény-
nek, amikor az egyesület lelkészi elnöke,
B. Pintér Márta bemutatta Meles Mebrathu
Hadisht, aki állapotos feleségével mene-
kült hazánkba Etiópiából. Azóta megszü-
letett Dániel fiukkal együtt sok nehézség
után Magyarországon szabadságra és ott-
honra leltek. A költségvetés tervezésekor
elhangzott: az Evangélikus Külmissziói
Egyesület az általa indított Külmisszió bel-
földön nevet viselõ projekt keretében vál-
lalja, hogy fél éven át fedezi az afrikai csa-
lád lakbérének felét, ezzel segítve õket,
hogy az új hazában biztos egzisztenciát
teremthessenek. 

Ezután a közgyûlés tagjai meghall-
gatták Ihrig Dénesnek, az egyesület világi
elnökének, illetve B. Pintér Mártának a
jelentését, dr. Molnár Gyuláné számvizs-
gáló pedig ismertette a múlt évi zár-
számadást és az ez évi költség-elõ-
irányzatot. 

Mivel az egyesület vezetõségi testüle-
tének hároméves mandátuma lejárt, új
tagokat kellett választani. A szavazás a
következõ eredménnyel zárult: a lelkészi
elnök ismét B. Pintér Márta lett, világi tár-
sa Zalán Péter. A szervezõtitkári feladato-
kat Bencze Imréné, a jegyzõi teendõket Za-
lán Péterné látja majd el. Választottak még
pénztárost Molnár Gyula, ifjúsági felelõst
Gaál János személyében; Bálint Józsefné ve-
zetõségi tag, Bakula Katalin számvizsgáló
lett, és elfogadták a tanácsadó testület
tagjaira tett javaslatot is.

A közgyûlés tagjai és a vendégek meg-
hallgathatták dr. Bálint Zoltánné, Beátának
a Kenyából küldött üzenetét; a levelet
fia, Márton olvasta föl.

Ezután Ittzés püspök hivatalába iktat-
ta az új vezetõséget; imádságában az af-
rikai testvérekért is könyörgött. 

Természetesen igével és imával zárult
az egész nap is. Gáncs Péter püspök az
emmausi tanítványok történetét alapul
vevõ áhítatában arra hívta fel a figyel-
met, hogy Jézus mai követõiként ne-
künk is komolyan kell vennünk a
missziói parancs szavát.

g GaZsu

Másokért munkálkodni 
Az Evangélikus Külmissziói Egyesület közgyûlése
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„Mikor az ördög megkísért, szívemet
azzal vigasztalom, hitemet azzal erõsí-
tem, hogy ismerem azt, aki az ördögöt
legyõzte, és aki nékem mindenkor se-
gítség és vigasztalás. A hitem tehát le-
gyõzi az ördögöt. Isten éppen azért ad
hitet, hogy tudjam: Krisztus legyõzte ér-
tem az ördögöt.

Nem félek hát a kísértéstõl. Hiszen ar-
ra való az, hogy a hitem megerõsödjék,
felebarátom pedig az én megkísérteté-
semben és gyõzelmemben vigasztaló
példát lásson.”

d Luther Márton: Jer, örvendjünk,
keresztyének! (Szabó József fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

g Dr. Korányi András

A szerzõ és könyve – D. Keveházi László a közgyûlésen
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b E cikkünkben – a negyvennapos
böjt kezdetén – énekeskönyvünk
böjti és nagyheti, passiós énekeit
mutatjuk be. (E. Zs.)

„Megállok csendben keresztfádnál, / És
lehajtom némán fejem. / Tehozzád jöt-
tem, mintha várnál, / Én Megváltóm,
egyetlenem. / Te, aki értem is szenvedtél,
/ S a Golgotán megfeszíttettél, / Könyö-
rülj rajtam!” (EÉ 207,1)

Böjti énekeinkrõl pár sorban átfogó
képet nyújtani lehetetlen feladatnak tû-
nik számomra. Ezért úgy gondoltam,
néhány szubjektíven válogatott ének rö-
vid bemutatásával igyekszem a kedves
olvasók böjti elcsendesedését, a legna-
gyobb ünnepre való lelki felkészülését
szolgálni.

Ünnepi énekeink bemutatása során
eddig mindig központi helyen álltak a
Luther-énekek, mert minden ünnepkör
élén reformátorunk énekeit találjuk.
Egyetlen kivétel a Böjt, nagyhét fejezet: Lu-
thernak nincs olyan éneke, amely megáll-
na nagypéntek történéseinél. Számára a
szenvedéstörténet és a feltámadás ese-

ménye nem választható szét, Krisztus
szenvedését húsvéton keresztül szemléli.

A Krisztus, ártatlan Bárány (EÉ 188) a re-
formáció korába visz minket. Szerzõje,
Nikolaus Decius eredetileg bencés szerze-
tes volt, majd csatlakozott a reformáció-
hoz; 1523-ban a wittenbergi egyetem
hallgatója lett. Éneke egy Agnus Dei-dal-
lam nyomán keletkezett, és elindítja azt
a gyakorlatot, hogy liturgikus dallamo-
kat strófás gyülekezeti énekkel helyette-
sítenek. Az ének három versszaka õrzi
az Agnus Dei háromrészességét; inkább
az úrvacsorai liturgiából ismerõs szá-
munkra, mit böjti énekként.

A Királyi zászló jár elöl (EÉ 189) az amb-
rozián himnuszok versformáját mutat-
ja. Dallama a néphagyományból is jól is-
mert Európa-szerte. A Vexilla regist 569
óta éneklik, s bár eredetileg processziós
(körmeneti) ének volt, ma már a katoli-
kus egyház sem használja ebben a funk-
ciójában.

A Jézus, világ Megváltója (EÉ 191) és az Ó,
Krisztus-fõ, sok sebbel (EÉ 200) szövegi
szempontból rokonok. Eredetileg Clair-
vaux-i Bernát ciszterci szerzetesnek tulaj-
donították Arnulf von Löwen hét latin
himnuszból álló sorozatát. Ezek a Salve

kezdetû versek a szenvedõ Jézus tagjai-
hoz szólnak: lábához, térdéhez, kezé-
hez, oldalához, melléhez, szívéhez és ar-
cához. E himnuszok és a mittenwaldei
szárnyas oltár predellájában látható Ve-
ronika kendõje, illetve a tövissel koroná-
zott Krisztus-fej ihlették Paul Gerhardtot
verse megírására (EÉ 200). Az ének dal-
lama elõször Hans Leo Hassler gyûjtemé-
nyében jelent meg 1601-ben, világi szö-
veggel; késõbb kapcsolódott össze Ger-
hardt költeményével. J. S. Bach Máté-pas-
siója vezérkoráljává tette.

Paul Gerhardt berlini kántorának, Jo-
hann Crügernek a dallamai is bekerültek
Bach kantátáiba és passióiba; így találjuk
meg Bachnál az Ó, drága Jézus (EÉ 198) dal-
lamát. Szövege Johann Heermanntól szár-
mazik, aki a barokk kor neves énekszer-
zõje. Közel négyszáz verse közül több a
mai napig szerepel mind a protestáns,
mind a katolikus gyûjteményekben. Éne-
künk a barokk költészet eszközeivel szól
a szenvedõ Jézus és az egyéni hívõ, a bû-
nös ember kapcsolatáról, ugyanúgy,
mint a Jézus, élte életemnek (EÉ 201). E két
éneknek már a dallama is a barokk kor
sajátosságának, a dúr-moll tonalitás
megerõsödésének jeleit viseli magán (kü-

lönösen is ez utóbbi, mely az alaphang-
ról lassan emelkedik, az ismétlés után el-
éri csúcspontját, majd visszaereszkedik
az alaphangra). A szövegét szerzõ Ernst
Christoph Homburg lelkészcsaládból szár-
mazott, Wittenbergben tanult. Költemé-
nyeivel hívta fel magára a figyelmet, s ma
a német irodalomtudomány a 17. század
legtehetségesebb lírikusai közé sorolja.

A Hittel nézek keresztfádra (EÉ 206) azért
érdemel külön említést, mert Jézus Gol-
gotán tett hét kijelentését, szavát idézi
számunkra Carl Bernhard Garve tolmácso-
lásában, aki a herrnhuti testvérgyüleke-
zet tanára és prédikátora volt.

Tranoscius 1684-es énekeskönyvébõl
való az E nagy nap fájdalmát (EÉ 211), mely-
nek sorai megrázó pontossággal, szinte
fényképszerûen tárják elénk Jézus szen-
vedését.

Egyik legkedveltebb böjti énekünket –
A keresztfához megyek (EÉ 208) – Ilauszky
Sámuel írta át Mária-énekbõl protestáns
passiói énekké. „Tied vagyok, Jézusom, /
Megyek keresztutadon, / Nyugtot, békét
így lelek. / A szeretet hozzád kapcsol, /
Boldog, aki híven harcol / – Veled mindig
gyõzhetek!” (EÉ 208,5)

g W. Kinczler Zsuzsanna

A názáreti Jézust a Lélek kiviszi a pusz-
taságba, ahol semmi sincs, ami elterelné
figyelmét a szent küldetésre történõ fel-
készülésrõl. Néma az ég, semmitmondó
a föld. Ott a magány, amelynél már csak
a kereszt magánya lesz nagyobb és fáj-
dalmasabb. Egy nagy küzdelem drámai
helyszíne. Valakinek meg kell váltania a
világot, s erre nem vállalkozhat akárki!
Csak az, akit nem gyõzhetett le a legsö-
tétebb ellenség, a sátán, sõt akinek ereje
volt ahhoz, hogy Isten Fia és Emberfia
maradjon istentelen és embertelen kö-
rülmények között is.

Kísértés vagy próbatétel? Lehet, hogy
egyik sem! De evangéliumi üzenet: íme a
Gyõztes! Ekkor, a kereszt elõtt még nem
írhatjuk le, hogy victor quia victima; még
nem gyönyörködhetünk a latin mondat
lefordíthatatlan szójátékában, hogy
gyõzött, mert legyõzték, hogy legyõzet-
ve gyõztes… Majd a kereszt után igen!
Most még csak készül a keresztre. Ez is
hozzátartozik a különleges gyõzelem-
hez, ez a puszta emberlétünk egziszten-
ciális vákuuma. Talán egy zsúfolt villa-
mos vagy éppen lépcsõház, esetleg for-
mális családi ünnepség a mi pusztánk,
ahol megremeg a lélek, mert sejti a bûn
és a halál veszedelmét.

A názáreti Jézusnak három kísértés-
szerû próbatételt vagy próbatételszerû
kísértést kellett érdekünkben kiállnia,
hogy szívünkig hangozzék az evangéli-

umi üzenet: ha te nem is, de õ gyõzött!
Hû maradt a mennyei küldetéshez, nem
tántoríthatta el tõle semmiféle fondor-
lat. Démoni kacajjal – sajnos – sikert
arathat ez az álisten emberpusztasága-
inkban, s mi bukhatunk tragikusan
mélyre, de a Gyõzõ megáll hínárbûnbe
keveredett létünk peremén, és kiemel
belõle, kiszabadít bennünket az új életre
a pusztító karmai közül.

A názáreti Jézus legyõzhette volna
negyven nap után az éhség kínzó érze-
tét, megtörtént ez már – kényszerûség-
bõl – közönséges földi halandóval is; a
templompárkány magassága sem kellett
ahhoz, hogy emberileg lehetetlen dolog-
gal kápráztassa el a cirkuszi látványossá-
gért bárhova szaladókat. A harmadik kí-
sértés átlátszósága és hazug volta még
nekünk is feltûnhetne: ami nincs valaki-
nek a birtokában, azt nem ajándékoz-
hatja másnak semmilyen feltételek kö-
zött sem. Aligha ezek voltak a legsúlyo-
sabb kísértések vagy próbák. Sokkal in-
kább ez a gonosz és aljas provokáció:
„Ha Isten Fia vagy…” Ha!

Nem mondhatjuk, hogy nekünk
nem próbatétel a negyvennapos böjt,
vagy hogy nem szeretnénk idõnként
valami nagy látványossággal elkápráz-
tatni a „népet”, és hogy ne tetszene vég-
re egy kis hatalmacska, amikor feljebb
ültetnek. De a bûn rákja nem ebben van
igazán. Az egyetlen pillanatig sem lehe-

tett kétséges, hogy a názáreti Jézus gyõ-
zelmet arat az éhség felett, és legyõzi a
cirkuszi mutatvány vagy a világi hata-
lom utáni vágyat. Õ mégiscsak Isten Fi-
aként volt ott a pusztában! A kérdés
csupán ez lehetett (és persze ez sem
kérdés): kinek engedelmeskedik a nem-
rég megkeresztelt Názáreti? Mikor és
mivel bizonyítja, hogy õ valóban Isten
egyszülött Fia!?

Ha isteni hatalmát – a sátán szavára –
megmutatná azzal, hogy a köveket
könnyedén kenyérré változtatja, akkor
nem a mennyei Atya akarata teljesülne.
Semmibe sem került volna a majdani
mennybemenõnek, hogy látványosan
leszálljon a templom párkányáról. Az
aljas provokációt kellett legyõznie: „Ha
Isten Fia vagy…” Csak rövidlátó földi em-
ber vélheti úgy, hogy övé a hatalom
mindörökké, ha „leborulva imádja” ezt a
mutogatót. Az alattomos csaló azt kí-
nálja bornírt cserére, ami nem is az övé.
„Neked adom, ami nem is az enyém, ha
leborulva imádsz engem.” Ez lenne a vi-
lágtörténelem és világmindenség leg-
rosszabb üzlete. Démoni üzlet. S lehet,
könnyen lehet, hogy mi lépre megyünk.
Mi, esendõ emberek.

De egyrészt azért jött az Isten Fia,
hogy gyõzelmet arasson a galád hazu-
dozó felett, mely valóban sokkal erõ-
sebb a gyenge embernél. Megváltónk
nélkül helyzetünk kilátástalan lenne,

rettenetesen kilátástalan! Mert minket
átver – szinte bármikor – ez a negatív,
romboló erõ, de itt van Jézus, aki kiemel
bennünket végzetes és kárhozatos vere-
ségeinkbõl. Csak engedjem, hogy õ fel-
karolja sötét mélységbe hulló, szétesõ
életemet! Jött, hogy összeszedjen, hogy
egybegyûjtse darabjaira hullott létem.

Másrészt jött az Isten Fia szent leckét is
hozni, mert tanulnivaló mindig van.
Nemcsak kenyérrel él az ember, hanem
életbevágóan fontos a történést hozó Is-
ten igéje is, valódi létünk igazi tápláléka!
S érdemes figyelmesen átgondolnunk
életünket, nehogy vallásosnak feltûnõ té-
vedésbõl istenkísértõk legyünk! Annyira
pedig mi sem lehetnénk naivak, hogy va-
kon bevegyük a tulajdonjog megváltozá-
sáról szóló mesét, mintha ez a világ nem
Istené lenne, aki Fiát küldte hozzánk, ér-
tünk, miattunk! Õ a mi reménységünk!
Az egyetlen reménységünk az életre – és
az örök életre.

g Ribár János

Imádkozzunk! Urunk! Könyörülj rajtunk, mert
te gyõzhettél, mi pedig nélküled örök vesztesek
lennénk. Könyörülj rajtunk, és irgalmazz ne-
künk, gyengék vagyunk, elesettek, kiszolgálta-
tottak. De benned reménykedünk, aki gyõztél a
pusztában, a poklon, a halálon, hogy nekünk
legyen reményünk benned, veled és általad.
Ámen.

B Ö J T  1 .  V A S Á R N A P J A  ( I N V O C A V I T )  –  Mt 4,1–11 A  V A S Á R N A P  I G É J EÉ L Õ  V Í Z

Ü N N E P E I N K

Kísértés vagy próbatétel?
Evangéliumi reménység!

Általános az a vélemény a böjtrõl, hogy csak
katolikus testvéreink tartják azáltal, hogy pén-
teken tartózkodnak a húsevéstõl. A böjt azon-
ban nem csak az étkezéssel kapcsolatos.

Vessük fel a kérdést: mi a böjt? Nem vala-
miféle áldozat, amelyet Istennek adunk, sõt:
Isten akar minket a böjttel megajándékozni és
meggazdagítani. Az ige arra int: „…legyetek
(…) józanok, hogy imádkozhassatok.” (1Pt
4,7) A böjt is erre a józanságra akar elsegíteni.
Józanság nélkül újra meg újra belemerülünk
felesleges dolgokba, amelyek elszakítanak Is-
tentõl. Elveszik a belsõ csendet, amely szüksé-
ges az imádkozáshoz, igeolvasáshoz. Böjt
csendjében meglátjuk, hogy szükség van
„énünk” visszaszorítására. Aki konkrét ponto-
kon legyõzi magát, az megtapasztalja, hogy
mit jelent Krisztus szabadságában járni, és
boldogan éli át, hogy nekünk nem kell a test, a
világ és a divat mértéke szerint élnünk.

Lássunk néhány gyakorlati példát! Az „én”
sokszor a beszédben jelentkezik. A böjt tehát
gyakran abban valósul meg, hogy tudok hall-
gatni. Vagy úgy, hogy lenyelek egy bántó
megjegyzést. Böjt lehet az is, hogy bár lenne
mivel – de nem dicsekszem. Böjt lehet az is,
ha nem állok be a panaszkodók közé. Az is,
ha kerülöm mások bírálgatását. És talán a
legfontosabb: ha magamról minél kevesebbet
beszélek.

Csodálatos példa a passióban Jézus – vádol-
ják, õ pedig a súlyos vádak hallatára is hallgat,
semmit nem felel. Böjtben tehát legyen progra-
munk: keressem az alkalmakat, amikor „éne-
met” háttérbe szoríthatom. Akkor átélem a
böjti lemondás gyümölcsét, hogy mindenre van
erõm a Krisztusban, aki engem megerõsít.

Az egyházi esztendõ körforgásában böjt
mindig a tavasz idejével esik egybe, amikor a
fákban megindulnak az életnedvek, és elkez-
dõdik a természet megújulása. A böjt hat he-
tében Isten azon munkálkodik, hogy lelki éle-
tünk is megújuljon. Hogy tudjunk a minden-
napi rohanásban megállni, tudjunk csendet
teremteni, hogy az ige és imádság ereje be-
épüljön hétköznapjainkba. Hogy ne csügged-
ten, erõtlenül hordjuk terheinket, gondjain-
kat, hanem azzal az élõ reménységgel, hogy
böjt után húsvét következik, és hogy nekünk
élõ Urunk van!

g Gáncs Aladár

Mit kezdjek én
a böjttel?

[Lelkész:] Mennyei Atyánk! Irgalomért és kegyelemért
fordulunk hozzád. Olyan sok elvétett szavunk és elhi-
bázott mozdulatunk van! Fel nem foghatjuk, hogy a te
Fiad, Jézus Krisztus is megkísértetett és szenvedett ér-
tünk. Az õ megkísértése, szenvedése és megkísértés-
ben, szenvedésben való megállása ad nekünk hitet és
erõt. Benne bízva kérünk téged: hallgasd meg könyör-
gésünket!

[Lektor:] Könyörgünk hozzád: õrizd meg a kísérté-
sek közepette egyházadat, és õrizz meg minden hívõt!
Új utakat keresünk az emberek felé, hogy az örömhírt
vigyük nekik. Segíts abban, hogy ezeken az új utakon
járva tisztán és igazán hirdessük az evangéliumot! Ne
engedd, hogy akár a korszellemnek, akár egyéni vágya-
inknak engedve bármit is feledni hagyjunk a te drága
igédbõl! Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk hozzád az egész teremtettsé-

gért. Tudjuk, hogy te világunkat harmonikusnak és tö-
kéletesnek teremtetted, mi pedig az elsõ bûneset óta új-
ra és újra romboljuk és károsítjuk az emberi és termé-
szeti világot. Kérjük, óvd és õrizd meg minden gonosz
tett és szándék ellenére utódainknak is világunkat! Se-
gítsd meg a háborúság és természeti katasztrófák súj-
totta embereket! Add, hogy átélhessék a te szeretetedet!
Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk hozzád hazánkért, nemzetün-

kért, népünkért. Gond és félelem, kétségek és kérdések
gyötörnek bennünket, amikor a jövõnkre gondolunk.
Mutass nekünk kiutat, és vezess ki bennünket a gyanak-
vás, vádaskodás, békétlenség csapdájából! Sokat szen-
vedett népünknek adj erõt, tartást és hitet, hogy bízzon
benned és önmagában! Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk hozzád minden emberért.

Õrizd és védelmezd családjaink egységét, szeretetét,
mert a bûn és a kísértés rombolni igyekszik! Vigyázz
gyermekeink és fiataljaink lelki és testi fejlõdésére, mert
annyi veszély fenyegeti õket! Adj bölcsességet a szülõk-
nek, hogy felelõsséggel és szeretettel neveljék gyerme-
keiket! Segítsd az idõs embereket, hogy a magány vagy
a betegségek egyre súlyosbodó terhei ne törjék össze
hitüket! Vigasztaló szeretettel vedd körül a halállal és a
gyászukkal küzdõket! Urunk, oly sokan és oly sokféle
teher alatt sóhajtanak. Láttasd meg velünk, hogy kiket
bíztál ránk, akiknek közvetíthetjük Jézus Krisztus sze-
retetét! Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Legfontosabb szavunk legyen a köszönet

szava. Köszönjük neked, hogy Jézus Krisztus földre
jött, és végigjárta a keresztutat. Õ a mi Megváltónk és
állandóan velünk lévõ Urunk örökkön-örökké.

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica

C A N T A T E

„Ó, mérhetetlen szeretet csodája!”

Az egyházi év vasárnapjai közül a böjti,
a húsvéti vasárnapok és még néhány
más vasárnap latin nevet kapott. A
nagyböjt elsõ vasárnapjának neve: Invo-
cabit. (Egyházunk Agendájában Invocavit
alakban szerepel.) Ez a név – miként a
többi esetben is – annak a zsoltárrészlet-
nek a kezdõ szava, amely a latin liturgiá-
ban kezdõénekként (introitus) a vasár-
nap zsoltárának egy részletét szólaltatja
meg. „Invocabit me et ego exaudiam
eum…” – „Segítségül hív engem, ezért
meghallgatom õt…” Ez a részlet a 91.
zsoltár 15. verse. E zsoltár 11. versét idézi
a sátán Jézus megkísértésekor; nem vé-
letlen, hogy a vasárnap „klasszikus”
evangéliuma Mt 4,1–11, a megkísértés
története. 

Amíg az õsi evangélium Jézus életé-
nek próbatételérõl szól, az epistolában
(2Kor 6,1–10) az apostol vallja meg a
szolgálatával együtt járó szenvedéseket.
Mindezekhez az igékhez a zsoltár kezdõ
szavai mintegy igei üzenetként kötõd-
nek. „Aki a felséges Úrnak lakozik oltal-
mában…”, az nyilván mondhatja: „Isten
az én kõvárom” (Szenczi Molnár Albert
fordítása). Így utal Invocabit vasárnap-
ján egymásra három igerész.

Talán nem is a konkrét történet, a
zsoltár, hanem sokkal inkább a gondolat
– a kísértésben, nehézségben Istenre va-
ló hagyatkozás – a lényeg. A vasárnap
többi perikópájában is ez a gondolat
kristályosodik ki. Nem véletlenül, hiszen
az egyházi év negyvennapos böjti idõ-
szaka elején Jézus negyvennapos böjtjé-
re utal, azéra, aki az övéi elõtt minden-
ben példa.

Nagyböjt elsõ
vasárnapja
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A fenti cím nem az én találmányom: ere-
detileg a kolozsvári Szabadság címû napi-
lap február 13-ai számában megjelent,
szatirikus elemekkel tarkított publicisz-
tikai írásának adta Ercsey-Ravasz Ferenc új-
ságíró, elemezve az erdélyi magyar poli-
tikai életet az európai uniós választások
küszöbén. 

„…a mantra olyan rövid, pár szavas
fohász, amelynek hosszú idõn át tartó
ismételgetése révületet idéz elõ, ezt a jó-
ga bizonyos fajtáiban használják. Hír-
hedt böszme-beszédében Gyurcsány Fe-
renc mondta apparatcsikjainak, mint a
politikai idõhúzás és néphülyítés globá-
lis receptjét: »nyomjuk a népnek a mant-
rát«. Magyarán: ismételgetjük a bódító
szövegeket, a hatásos kifejezéseket, ide-
jében és rendszeresen adagolt bûvös ki-
fejezésekkel folyamatosítjuk a köztudat
hipnotikus butítását. Szerettem volna
kételkedni abban, hogy ez a recept glo-
bális, hogy mindenütt egyformán hasz-
nálható és használják is, de az elmúlt na-
pok történései megdöntötték ezt a jó
szándékkal táplált optimizmust” – írja a
cikkben a publicista.

Sajnos úgy néz ki, hogy jó szándékú
optimizmusunk alábbhagyhat, mert
ami igaz, az igaz: a recept tényleg globá-
lisnak minõsült; a közelgõ EU-választá-

sok kis erdélyi tájainkon is beindították
a „néphülyítés” mantragyárát. A kiala-
kult helyzet pedig ijesztõen kezd hason-
lítani az anyaországi hangulatra, a folya-
matos és befejezhetetlen kampányra.
Lám, hiába a sok évtizedes politikai ha-
tárok vagy a földrajzi Erdély természetes
és spirituális védõfalai, az erdélyi székely
lélek mítosza, mert mégis minden társa-
dalmi, kulturális, lélektani és egyéb szel-
lemi, jó és rossz jelenség egyaránt azt bi-
zonyítja: nemcsak hogy egy tõrõl faka-
dunk, de vannak meghatározó közös
vonásaink, sõt közös „fejlõdésünk”, jö-
võnk is. 

Nevezetesen az, hogy manapság ugyan-
azok a morális, lélektani, politikai vál-
ságtünetek jelentkeznek ideát Erdély-
ben, melyek Magyarországot jó ideje
nyugtalanítják. Így nemcsak a szép re-
ményekre jogosító közös uniós álmok, a
jövõ nagy egységének víziója, hanem az
abnormális politikai, társadalmi hiszté-
ria kóros jelenségei is együvé gereblyéz-
nek bennünket. Elismerem, hogy egyik
tavalyi írásomban nagyot tévedtem,
amikor az ’56-os ünnepségek kapcsán
példaként említettem az erdélyi magyar
nemzetközösség szolid kohézióját eb-
ben a sajátos sorshelyzetben. Attól tar-
tok, hogy az értünk, kizárólag a köz ér-
dekében a nemzet építésén fáradozó po-
litikusaink hamar véget vetnek az –
amúgy is kérdéses – tiszavirág-életû
összetartásnak.

Itthon pedig minden jel arra mutat,
hogy megindult a kampány. Jelöltek,
megjelöltek, önjelöltek, nemzetünkért
felelõs és felelõtlen ismertek, ismeretle-
nek és megunt régi ismerõsök kizárólag

értünk, a mi érdekünkben, a „magyarok
jelöltjeként” vagy a „határok nélküli ma-
gyar–magyar összefogásért” szövetség-
ben – de mindenképpen tiszta lelkiisme-
rettel egymás ellen, ellenségként ássuk
az árkokat, szórjuk az átkokat, a jogos,
jogtalan, de legalább vulgárisan és ag-
resszíven koppanó kritikákat. És máris
zakatol a mantragyártás gépezete. Mi
pedig a demokrácia, pluralizmus, egy-
ség, biztos, szép, fényes jövõ, autonómia
kliséi között kapkodjuk tekintetünket,
fejünket, és nehéz felfogásunkkal alig
akarjuk megérteni, hogy mindez értünk
történik. 

Közben Bibó István fogalmával élve
elfelejtjük vagy éppen észre sem
vesszük, hogy mások és magunkfajták
gondoskodnak róla, hogy a „kisebbségi
élet lassan lehetetlen állapottá” váljék.
A szembenállás, az elszánt egymásnak
feszülés pillanatában, a gyûlölködés el-
vakultságában nem is vesszük észre,
hogy helyzetünk az idegen otthonban
nem azonos az anyaországi nemzettár-
sakéval. Kicsit bonyolultabb a helyzet;
szétforgácsolódásunkat némely kezek
örömmel segítik – félek, hogy egyesek
felelõtlensége, merevsége, hiúsága mi-
att egy újabb sorsdöntõ pillanatot ját-
szik el népünk.

Közben nagy egyéniségek, pártok,
mozgalmak, szervezetek építik a Bábel-
tornyokat – a gõgnek, a széthúzásnak,
a hiúságnak, a nyers érdeknek és a za-
varodottságnak égbe meredõ csonka
tornyait.

Jelenlegi sorshelyzetünk miatt nyug-
talankodva, tiszta választ keresve a ren-
geteg értelmetlen vita, hatalmi testvér-

harc, kompromisszumképtelenség, gyû-
lölet láttán, teljes felelõséggel kijelenthe-
tem, hogy napjaink erdélyi magyar tár-
sadalmából is hiányzanak a bölcsek, de
fõleg hiányzik a bölcsesség gyakorlata.
Hiányzik a bölcsek aktív, iránymutató,
meghatározó jelenléte. Az a fajta böl-
csességi gyakorlat, amelyet az Ószövetség
világából ismerhetünk meg, amely ott és
akkor a nagy politikai, erkölcsi, társadal-
mi válságok idején megoldási alternatí-
vaként jelentkezett. Hiányzanak a Deák
Ferencek, a Széchenyik, Németh Lászlók, Bibó
Istvánok, Istentõl inspirált karizmatikus
személyiségek. 

A bölcs ember nem fantázia szülte
csodalény, nem varázsló, aki mágikus
megoldást kínál egzisztenciánk rejtélye-
ire. A valódi bölcs nem elvont filozófiai
vagy teológiai rendszereket alkot, nem
teóriákat gyárt, nem moralizál, hanem
összefüggéseket lát, konkrét gyakorlati
kérdéseket válaszol meg, saját szereteté-
bõl hozza elõ az igazságot, nem pedig
másokra mutogatva kiált igazságért. A
valódi bölcs gyógyító lélek, kiengesztel,
megbékít, helyreállít, gyógyítja a szán-
dékot, irányt mutat a vágynak, keretbe
tereli az indulatot.

A jelenkori világi és egyházi berkek-
ben kiáltó jel az igazi bölcsek, a nemes
lelki, szellemi vezetõk szembeötlõ fo-
gyatkozása. Fontos azt is tudni, hogy en-
nek a bölcsességnek, értelemnek a lé-
nyegét, tartalmát nem könyvbõl lehet
megtanulni, nem iskolai tananyag, ha-
nem ajándék – Isten ajándéka. Ez az
ajándék a felülrõl jövõ értelem, amelyet
kérni kell, hogy a kitartó kérésre Isten
kegyelme adassék meg. Életünk, társa-

dalmunk, nemzeti létünk rendezését Is-
tennél kell kezdeni. De folytatni is!

Ezért szeretném, ha a sok választan-
dó, jelölt és önjelölt vezetõnk belátná,
hogy életünkben, a társadalom, a politi-
kum és egyház életében, szolgálatában a
legfontosabb kérni, felfedezni és megél-
ni Isten akaratát. „Az Úrnak félelme az is-
meret kezdete, a bölcsességet és intést csak a bo-
londok vetik meg.” (Péld 1,7)

Imádkozom azért, hogy adjon Isten
nekünk bölcseket, akik képesek arra,
hogy az õ akaratának engedelmeskedve
a legalkalmatlanabb pillanatokat, idõket
is alkalmassá tegyék. Olyanná, amely-
ben megtaláljuk a dialógus új kultúráját,
ahol mi, nagyon különbözõ társadalmi
szereplõk képesek leszünk egymással
értelmesen kommunikálni, és képesek
leszünk nézet- és érdekkülönbségekre
figyelemmel megvalósítani a „sokszínû-
ség egységét”. Vagy talán – ahogy az írá-
som elején már említett Ercsey-Ravasz
Ferenc fogalmaz idézett cikkében – „ma-
radnak a mantrává törpült eszmények?
Elõbb-utóbb úgyis elég bódultak le-
szünk ahhoz, hogy ne érezzük, amint ki-
rántják lábunk alól a talajt…”

Nyomjuk a népnek a mantrát
É G T Á J O L Ó

Adorjáni Dezsõ Zoltán püspök
Erdélyi Egyházkerület

Bensõséges ünnepség kere-
tében emlékeztek meg a ba-
lassagyarmati Evangélikus
Szeretetház lakói és dolgo-
zói február 14-én az intéz-
mény egykori vezetõje, Túr-
mezei Erzsébet születésének
kilencvenötödik évforduló-
járól. Bartha István igazgató
lelkész az Útmutató egyik az-
napi igéjével utalt a diako-
nissza költõnõ szolgálatára:
„Járuljunk tehát bizalommal a
kegyelem trónusához, hogy irgal-
mat nyerjünk, és kegyelmet talál-
junk, amikor segítségre van szük-
ségünk.” (Zsid 4,16) 

Túrmezei Erzsébet fiatal
korában Túróczy Zoltán püs-
pök mellett hirdette az evan-
géliumot verseivel, késõbb, a
nehéz idõkben sokakat báto-
rított a hitben való megma-
radásra és helytállásra. Ké-
sõbb gyümölcsözõ munka-
kapcsolata alakult ki Szabó Jó-
zsef püspökkel is.

A balassagyarmati és ipolyszögi evangélikus hívek közül is
sokan eljöttek, hogy emlékezzenek a régi kedves hitoktató-
ra, ifjúsági munkásra, aki kerékpárral járta a vidéket, és láto-
gatta azokat a családokat is, amelyek kevésbé tartották a
kapcsolatot egyházukkal. Sok énekeskönyvben ott gyûltek –
és máig megmaradtak – az írógéppel sokszorosított igés la-
pok, amelyek hol figyelmeztetést, hol biztatást, hol vigaszta-
lást jelentettek.

Nem volt szükség noszo-
gatásra, hogy többen is felele-
venítsék hozzá fûzõdõ ked-
ves emlékeiket. Selymes János,
az ipolyszögi gyülekezet egy-
kori gondnoka és Beke Józsefné
Labát Éva is felidézett néhá-
nyat egykori élményeibõl. Az
alkalmon azokból az énekek-
bõl választottak, amelyeknek
szövegét Erzsébet testvér for-
dította vagy írta. Jambrik Zsolt
fiatal presbiter egy Túrmezei-
verssel szolgált.

Réti Zoltán festõmûvész-ta-
nár, egykori kántortanító
festménye segített felidézni
Túrmezei Erzsébet emlékét.
A kép az idõskorú diako-
nisszát ábrázolja megkapó
élethûséggel, arcán bujkáló
jellegzetes mosolyával, amely
a földi élet határain túli re-
ménységre utal. Az otthon
idõs lakói hálával fogadták,
hogy a mûvész által tavaly a
gyülekezetnek adományo-

zott festmény most az intézmény nappalijába került (képünkön).
A szeretetház után a gyülekezetben is megemlékeztek az

egykori diakonissza-költõrõl a vasárnap esti istentisztelet ke-
retében. A szokottnál lényegesen többen jöttek el az alkalom-
ra, amelyen Mezey Gábor hatodéves teológus hirdette az igét,
majd szavalat és a gyülekezet énekkarának szolgálata után Ré-
ti Zoltán szólt Túrmezei Erzsébetrõl.

g –a –n

A Magyarországi Evangélikus Egyház
Üllõi úti székházának sorsáról régóta
keringenek pletykák, félhivatalos infor-
mációk egyházunkban. Február 16-án
viszont minden érdeklõdõ részt vehetett
egy nyílt fórumon a józsefvárosi gyüle-
kezet – ugyancsak az Üllõi út 24. szám
alatt található – templomában, és végig-
hallgathatta a szakértõi konzorcium
tagjai által prezentált terveket (képünkön
Horváth Csaba ingatlanszakértõ, mérnök).

A leromlott állagú székház jövõje egy
gyülekezet templomának, egyházunk
levéltárának, könyvtárának, több lakás-
nak, irodának és egy szeretetotthonnak
a jövõje is egyben. A felkért szakértõk

három alternatívát vázoltak. Az elsõ
verzió – a komplexumban lévõ öt bérla-
kás, valamint a szeretetotthon kiváltásá-
val – csupán a székház legszükségesebb
rekonstrukciójára szorítkozik, ám en-
nek költségvonzata is túllépné a félmilli-
árd forintot. A „B alternatíva” a székház
teljes felújítását, illetõleg átalakítását (va-
lódi rekonstrukcióját) jelentené, ennek
végösszege viszont – az infláció értékét
is beleszámolva – jóval meghaladná az
egymilliárd forintot.

Valójában még az úgynevezett „C al-
ternatíva” is jelentõs anyagi megterhe-
lést róna az egyházi költségvetésre, jólle-
het nagyságrenddel kisebb összeget – a

szakértõi konzorcium állítása szerint
120 millió forintot – tenne ki. A múlt
pénteki fórum résztvevõinek többsége
leginkább mégis ez utóbbi megoldástól
berzenkedett, tekintettel arra, hogy ez a
variáns csak a százesztendõs Üllõi úti in-
gatlan eladásával volna megvalósítható.
Hogy ez a lépés ugyanakkor az ökume-
nikus tanács lágymányosi telkén egy va-
donatúj székház, a Karácsony Sándor ut-
cában pedig egy korszerû gyülekezeti
komplexum építését jelentené, az febru-
ár 16-án – egyházunk vezetõin kívül –
„csupán” a szakemberek számára bizo-
nyult meggyõzõ érvnek.

g Gombkötõ Beáta

Fórum az Üllõi úti székház jövõjérõl

Túrmezei Erzsébetre emlékeztek
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Paraguay soknemzetiségû ország, a be-
vándorlók országa. Németek, japánok,
olaszok, spanyolok, lengyelek, ukrá-
nok találtak itt otthonra, az utóbbi idõ-
ben pedig nagy számban települtek be
brazilok. Asuncióban, a fõvárosban je-
lentõs magyar közösség is él, a legifjab-
bak által már a harmadik nemzedék
képviselteti magát. Ezt az etnikai gaz-
dagságot és a különbözõ népcsoportok
egymásra utaltságát fejezi ki az a hor-
golt kézimunka, amely az idei világ-
imanap jelképe.

A nanduti, ahogyan a guarani indiá-
nok nyelvén mondják, pókhálót jelent.
Vékony szálak kötik össze a terítõ da-
rabjait. Minden részlet más és más,
mégis egy egészet alkot. A paraguayi vi-
lágimanap-bizottság által készített ké-
pen a nanduti kék-zöld-vörös háttér
elõtt látható. A vörös a földet jelképezi,
a zöld a növényzet és a fák buja sokasá-
gát, a kék a tágas eget. Ez a kreatív kép
utal az európai fehér és bennszülött kul-

túra egymásba fonódására, ahogyan
egyetlen fonal és egyetlen szegély egy-
ségbe fogja a sokféle mintázatot. „A
kompozíció szintézist próbál létrehoz-
ni természet, ember és Isten állandó
együttélésének kifejezésére” – vallja a
kép alkotója, Maria Victoria Servin. Az
imanapra kiválasztott nanduti nekünk
is üzen: az isteni kéz egymáshoz kötött
minket, ránk bízta, hogy az ima, a csele-
kedetek szálain keresztül tartsuk egy-
mást. Ennek a keresztényi felelõsségnek
példáját láthatjuk Paraguayban, a men-
nonita testvérek közt.

Északon, a Chaco régióban élnek e
számszerûleg kicsiny – tízezer fõs –, de
hatásukban nagy jelentõségû közössé-
gek. A mennoniták története a 16. század-
ba, a reformáció idején felerõsödött ana-

baptista (újrakeresztelkedõ) mozgalom-
hoz vezet vissza. Nevüket Menno Simons
fríz teológusról kapták, aki a Németalföl-
dön gyûjtötte össze a hitközösség tagjait.
Tanításuk szerint az állam és az egyház
szétválasztandó; leginkább pedig a meg-
térés utáni felnõttkeresztség gyakorlatát
hirdették. Paraguayba 1927-ben érkeztek
meg az elsõ családok, mert a hazájukban
hitük miatt üldözték õket. Kedvezõ áron
földterületeket vásároltak Paraguayban. 

Nemcsak megélhetést találtak az or-
szágban, hanem a hitelveik gyakorlá-
sához szükséges kiváltságokhoz is
hozzájuthattak. Ilyen például a fegy-
veres katonai szolgálat alóli mentessé-
gük, az eskü megtagadásának joga, il-
letve hogy saját iskolarendszert, ön-
kormányzatot építhettek ki. A spa-
nyol hódítókkal és a késõbb érkezett
telepesekkel ellentétben õk nem ûzték
el földjeikrõl a bennszülötteket. Men-
non Simons tanítását követték: „Aki
belülrõl a Szentlélek tüzével, kívülrõl
Isten igéje szerinti vízzel keresztelke-
dett meg, annak nincs más fegyvere,
csupán a türelmesség, a reménység, a
csendesség és Isten igéje.” Munkát ad-

tak az indiánoknak, békességben él-
nek velük. 

A mennoniták jól szervezett gazda-
ságaikban marhatartással, földmûve-
léssel foglalkoznak. Ma Chaco vidéke
az ország legvirágzóbb mezõgazdasági
régiója. Ki gondolná, hogy õseiknek a
20. század elején vért verítékezve kel-
lett meghódítaniuk az akkor még ter-
méketlen vidéket? A jómód vágyat éb-
reszt másokban is. „Mintha aranyláz
tört volna ki, úgy érkeznek ide hozzánk
az idegenek” – mondja a filadelfiai me-
zõgazdasági szövetkezet könyvelõje,
Betty Wiens. Majd arról beszél, hogy
mennyire másként értelmezik a mun-
kát a különbözõ kultúrából érkezõ em-
berek. „Megpróbáljuk elmagyarázni

nekik, hogy mi is milyen erõfeszítések,
kitartás és szorgalom árán juthattunk
el csupán ehhez a viszonylagos jómó-
dunkhoz. (…) Keresztényként – és ez
az igazán fontos – azonban azt mutat-
juk meg, hogy mit is jelent a »szeresd
felebarátodat«.” 

g B. Pintér Márta
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Egy „pókháló” üzen

Néhány ökumenikus imanapi alkalom a fõvárosban
Március 2-án:
• Óbudai Református Egyházközség (Budapest III., Kálvin köz 4.), 18 óra
• Belvárosi gyülekezetek (Deák tér, Kálvin tér!) ökumenikus nõi imanapja – a te-

rézvárosi római katolikus plébánia alagsora (Budapest VI., Pethõ S. u. 2.), 17 óra
• Budapest-Fasori Evangélikus Egyházközség (Budapest VII., Damjanich u. 28/b),

17 óra
• Az Üdvhadsereg rákoscsabai gyülekezete (Budapest XVII., Lemberg u. 38.),

18 óra
Március 5-én:
• Budapest-Kelenföldi Evangélikus Egyházközség (Budapest XI., Bocskai út 10.),

10 óra

Meghalt Mészáros István, a Tiszáninne-
ni Református Egyházkerület nyugal-
mazott püspöke. Az egyházkerület
saját halottjának tekinti a hetvenhét
éves korában múlt szerdán elhunyt
püspököt, akitõl február 21-én délután
két órakor a miskolc-avasi református
templomban vettek búcsút.

Mészáros István a Zemplén megyei
Pácinban született 1929. április 3-án
földmûvelõ családban. A gimnáziu-
mot Sárospatakon, a teológiát Sáros-
patakon és Debrecenben végezte.
1953-ban tett lelkipásztori vizsgát.
Több gyülekezetben végzett segédlel-
készi szolgálatot; 1956 és 1984 között
a Borsod megyei Kisgyõr lelkipásztora
volt, majd nyugdíjba vonulásáig
(2003) miskolc-avasi lelkipásztor.
1978-ban rendszeres teológiai tárgy-
ból summa cum laude minõsítésessel
doktori fokozatot szerzett Debrecen-
ben; 1982/83-ban Amerikában a Prince-
toni Egyetem ösztöndíjasa volt.

A Tiszáninneni Református Egy-
házkerület 1978-ban fõjegyzõvé, 1990-
ben pedig püspökké választotta. Ez
utóbbi tisztséget 2002-ig töltötte be.
A Sárospataki Református Teológiai
Akadémián 1991 és 2003 között tan-

székvezetõ tanár. Felesége Bernáth Klá-
ra lelkipásztor, gyermekeik – Klára,
Zsuzsanna és István – mindhárman lel-
kipásztorok. Életének meghatározó
vezérgondolata egykori kedves pro-
fesszorának, Nagy Barnának a jelmon-
data volt: „Deus providebit”, azaz Is-
ten majd gondoskodik.

d Forrás: reformatus.hu

Elhunyt a Tiszáninneni
Református Egyházkerület

volt püspöke

A III. európai ökumenikus nagygyûlés elõkészítésének kereté-
ben Európa keresztény örökségérõl és a felekezetek jobb
együttélésérõl tanácskoztak az európai egyházak, püspöki
konferenciák, valamint ökumenikus szervezetek és mozgal-
mak képviselõi a németországi Wittenbergben.

A reformáció szülõvárosában tartott találkozón a konti-
nens több mint negyven országából mintegy százötven kül-
dött vett részt. Magyarországot Erdõ Péter bíboros, prímás, esz-
tergom–budapesti érsek, az Európai Püspöki Konferenciák
Tanácsának elnöke képviselte. A múlt vasárnap véget ért talál-
kozón a részvevõk nyilatkozatban hangsúlyozták a keresz-
tény egyházak közötti együttmûködés fontosságát. Rámutat-
tak arra, hogy a keresztények egyesülve még többet tehetnek a
szociális igazságosság erõsítéséért Európában.

A korábbi európai ökumenikus nagygyûléseknek 1989-ben
Bázel, majd 1997-ben Graz adott otthont. A harmadik nagy-
gyûlésre mintegy kétezer-ötszáz küldött részvételével szep-
tember 4. és 9. között Nagyszebenben kerül sor, elsõ alkalom-
mal egy ortodox többségû országban.

A Magyar Távirati Iroda értesülése szerint a wittenbergi ta-

lálkozón elhangzott beszédében Erdõ Péter – akit a közelmúlt-
ban a tavalyi esztendõ tíz legjelentõsebb katolikus vezetõ sze-
mélyisége közé sorolt a Rómában megjelenõ Inside the Vatican
címû folyóirat – figyelmeztetett a szabadság abszolutizálásá-
nak veszélyeire, s felhívta a figyelmet az európai népek közti
igazi szolidaritás fontosságára. A szabadság ugyanis önmagá-
ban a hatalmasok kizárólagos uralmához és a gyengék kizsák-
mányolásához vezethetne – fogalmazott a bíboros. A magyar
katolikus egyház feje hangsúlyozta Európa szellemi megújulá-
sának szükségességét, kiemelve a szolidaritás és a felebaráti
szeretet jelentõségét.

A küldöttek találkoztak Horst Köhler német elnökkel is. Az
államfõ beszédében ugyancsak hangsúlyozta az európai ke-
resztény egyházak közötti együttmûködés erõsítésének fon-
tosságát. Az egyházi vezetõk elõtt Köhler úgy vélekedett, hogy
új lendületet kell adni az ökumenének.

A Luther városában tartott tanácskozás keretében a küldöt-
tek találkoztak a helyi keresztény közösségekkel, s felkeresték
a reformáció történelmi színhelyeit.

d MTI

Ökumenikus találkozó Wittenbergben
Erdõ Péter részvételével

A böjti idõszak sok gondolatot ébreszt a
keresztényekben – elsõsorban a krisztu-
si, negyvennapos böjtrõl, örök és idõ-
szerû spirituális üzenetérõl, de ettõl el
nem választhatóan a történelmi böjtök-
rõl is. Ez utóbbiak sajátsága, hogy az em-
berek, az individuumok böjtje megsok-
szorozódik népük szenvedésében.

Mindazok, akik böjtelõn Kárpátalján
jártak, hogy bábáskodjanak az Európai
Protestáns Magyar Szabadegyetem
(EPMSZ) Kárpátaljai Egyesületének meg-
alakítása körül, nem térhettek ki ezen
gondolatok elõl.

Kitûnõ alaphangulatot teremtett,
hogy a közgyûlés színhelye a II. Rákóczi
Ferenc Kárpátaljai Magyar Fõiskola volt
Beregszászon. Óriási dolog volt, hogy az
alapítók immár több mint egy évtizede
megkapták a régió legimpozánsabb, leg-
hatalmasabb épületét, ahol – a folyama-
tos felújításoknak, fejlesztéseknek kö-
szönhetõen – már ezerötszáz hallgató
tanul. Elsõsorban bölcsészettudomá-
nyokat oktatnak, de már mûködik agrár
szak is, és készülnek a természettudo-
mányi képzés elindítására.

A hihetetlen energiájú Orosz Ildikó, a fõ-
iskola és több fontos testület vezetõje kivá-
lóan készítette elõ az alkalmat (az ügyeket

mindig emberek viszik sikerre). Fõként pe-
dagógusokból állt össze a kárpátaljai egye-
sület induló csapata; elnöke Csatáry György
történész, a fõiskola tanára, alelnöke az
ugyancsak tanár Fábián Márta lett.

Az alapítók hangsúlyozták: nem a
meglévõ szervezetek számát kívánják nö-
velni, hanem vonzó számukra az EPMSZ
szellemisége. Igen érdekes, hogy a rend-
szerváltozáskor – más nyugati magyar
szervezetekhez hasonlóan – a szabad-
egyetemen is megindultak a viták: van-e
folytatás, szükség van-e még az egyesü-
letre? Az azóta eltelt több mint másfél év-
tized – ez a történelem sajátos fintora –
bizonyította, hogy talán még inkább,
mint korábban. 1990-ig egyértelmû volt a
helyzet: a diktatúrával szemben a nyitott,
toleráns, autonóm protestáns szellemiség
képviselete, a magyar nyelv és kultúra
ápolása. Ma a demokrácia, az örvendetes,
de akár súlyos konfliktusokat gerjesztõ
pluralizmus korában nehezebb az EPMSZ
szellemiségének a követése.

Nem véletlen, hogy a szabadegyetem
új korszakában talán az elsõ számú kér-
dés a határon túliak, a Kárpát-medencé-
ben élõ kisebbségi magyarság ügyének a
vállalása lett. Együttmûködve minden,
az ügyet szolgáló politikai erõvel, olykor

hidat teremtve köztük, élve azzal a sza-
badsággal, amelyet nem a politikai, ha-
nem a hitbeli és a magyarság melletti el-
kötelezettség jelent. Ami persze nem
zárja ki, sõt igényli a szilárd nemzetpoli-
tikai álláspontot is. Így – még ha ez ma
távolinak tûnik is – néhány nemzedék
alatt az Európai Unió más gondolkodást
ébreszthet, a kisebbségek számára a tel-
jes körû autonómia megvalósulását te-
szi lehetõvé. Mert ez a megmaradás útja.

Kárpátalja százötvenezres magyarságá-
nak hetven százaléka református; õk jelen-
tik a régióban a protestánsokat. Úgy vé-
lem, az anyaországi evangélikusság még-
sem maradhat ki az együttmûködésbõl.
Erre is jó lehetõséget szolgáltat a civil szfé-
ra, az egyesületek tevékenysége. Jó volt lát-
ni a munkácsi várban Zrínyi Ilonának az el-
múlt évben emelt gyönyörû szobrát, mely
az anyaország figyelmét is jelképezte. Bi-
zony szégyenkezhetünk, szembesülve a
szenvedéssel és azokkal a sorsokkal, ame-
lyek Kárpátalján az elmúlt háromnegyed
évszázadban jellemzõek voltak.

Hosszú volt a böjt. Ma sok örvendetes
jele látható a megújulásnak. Szívbõl jön-
ne a válasz, de még nyitott a kérdés:
lesz-e feltámadás? Rajtunk is múlik.

g Frenkl Róbert

Hosszú böjt – lesz-e feltámadás?!

A világszerte ismert francia antropoló-
gus, René Girard szerint a keresztény re-
neszánsz még elõttünk van. Legújabb
könyvében – amely Itáliában jelent meg
a kereszténység és a relativizmus közöt-
ti párbeszédrõl – az antropológus meg-
állapítja: olyan világban fogunk élni,
amely egyszerre lesz keresztény és tudo-
mányos.

Girard, akit a Francia Akadémia negy-
ven halhatatlanja közé választottak, ar-
ról ír, hogy eddig soha nem látott kultu-
rális forradalom elõtt áll az emberiség.
Szerinte a vallások felülírják majd a filo-
zófiákat, amelyek – a politikai elméle-

tekhez hasonlóan – mindig holt ideoló-
giák. Az az elképzelés, hogy a tudomány
lép majd a vallás helyére, szintén nem
bizonyult valóságosnak. A világban új
éhség-szomjúság tapasztalható a vallás
iránt. A mindennek a viszonylagosságát
állító modern gondolkodás hibás antro-
pológiai, emberszemléletbõl indul ki.
Az akadémikus szerint a kereszténység,
illetõleg Jézus maga a szeretet és az igaz-
ság kijelentése. Girard bírálja a „politika-
ilag korrekt” világ hamis beállítását, és
rámutat a zsidó-keresztény kultúra alap-
vetõ jelentõségére.

d PAX News

A keresztény reneszánsz még
elõttünk van!
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b „Valóban, a lélek él fában, bronz-
ban, márványban, ha az alkotó, a
szobrász nemcsak keze ügyességé-
vel, erejével formázza alkotásait –
legyen az hatalmas szobor vagy ki-
csiny érem –, hanem valamit bele-
önt, farag, vés a maga kitárulkozó
lelkébõl is. Hiszi munkájának je-
lentõségét, örömét leli munkájá-
ban, szépségre talál a szépséget ke-
resve” – olvasható Schelken Pálma
gondolata Búza Barna szobrászmû-
vész 2002-ben a tihanyi bencés
apátságban megrendezett retros-
pektív kiállításának meghívóján.
Most, öt évvel késõbb mindennek
az igazáról magam is meggyõzõd-
hettem a kilencvenhetedik évében
járó mûvész Százados úti mûvész-
telepi otthonában.

– Mûvész úr, sokunk számára példa lehet az
Ön vidámsága, optimizmusa és alázatos böl-
csessége, amelyet a találkozásaink során meg-
tapasztalhattam. Pedig tudom, hogy gazdag
életútja során a sok öröm mellett számtalan
nehézséggel, nemegyszer életveszéllyel is szem-
be kellett néznie.

– Valóban, többször is részem volt
benne. Például amikor munkaszolgála-
tosként egy telefonvezeték átvágása mi-
att felhúzott gépfegyverrel a hátam mö-
gött falhoz állítottak… De Isten ujja
mindig mögöttem volt. Éreztem a nehéz
élethelyzetekben, hogy vigyáznom kell,
de azért bátran megpróbálhatom a me-
rész dolgokat is. 

Szeretem a Bibliát olvasni, József tör-
ténetét mindig megkönnyezem. Minden
reggel és este imádkozom, de emellett
„forró dróton vagyok kapcsolatban a
Teremtõvel” – akkor szól hozzám, ami-
kor akar, és én is akkor szólok hozzá,
amikor akarok. De nem kérek tõle soha
semmit. „Elemezzük” a napi programot,
és megköszönöm neki a jót.

– Református családban született, édesapja,
aki korán felébresztette Önben a mûvészetek
iránti vonzalmat, a nagybányai festõmûvé-
szekhez tartozott. Mégsem volt egyértelmû,
hogy Ön is a mûvészi pályát választhatja.

– Mivel heten voltunk testvérek, édes-
apám nyitott egy fényképészmûhelyt,
hogy el tudjon bennünket tartani. Ebbõl
aztán éppen hogy meg tudtunk élni tisz-
tességgel. Ám a képzõmûvészeti iskolá-
ra nem volt elegendõ pénz. Bár nagy-
apám kívánságára becsülettel kitanul-
tam a kalaposmesterséget, én minden-
képpen szobrász szerettem volna lenni.
Tizenhét évesen aztán el is mentem a
Magyar Képzõmûvészeti Fõiskola felvé-
telijére, nem törõdve azzal, hogy nem
felelek meg a feltételeknek – nem vol-
tam tizennyolc éves, és érettségim sem
volt. Ez csak akkor derült ki, amikor a jól
sikerült vizsga után be kellett volna irat-
koznom. Maga gróf Klebelsberg Kunó val-
lás- és közoktatásügyi miniszter adott
engedélyt az iskola elkezdésére – a mai
napig áldom a nevét. Az elsõ lépésekhez

az anyagi hátteret Sarkad elöljáróság ha-
vi százpengõs ösztöndíja biztosította.

– Már a fõiskolás évek alatt sorra nyerte a
díjakat. 1935–36-ban az Országos Ösztöndíj-
tanács Önnek ítélte oda a római ösztöndíjat.
Gondolom, ez csak tovább fényesítette a Te-
remtõtõl kapott talentumait.

– Ez volt életem egyik legtartalma-
sabb éve. Az esztendõ leteltével záróki-
állítást kellett rendeznünk. Az alkotáso-
kat meglátva a nagykövet elhatározta,
hogy ebbõl egy nagyszabású kiállítást
szervez. Így is történt; a tárlatot maga III.
Viktor Emánuel király nyitotta meg.

A Vatikán hivatalos lapja is tudósított
a kiállításról. Az egyik oldalán az én
egyik munkámról készült fotó is szere-
pelt. A pápa, XI. Pius látta ezt – majd rö-
videsen üzenetet kaptam, hogy látni kí-
ván. Tehát elmentem az egyik kihallga-
tására; nem beszéltünk, csak a szemem-
be nézett, és megáldott. A mai napig em-
lékszem arra a felemelõ pillanatra…

– Tudomásom szerint nem ez volt az egyet-
len alkalom, amikor kapcsolatba került a kato-
likus egyház fejével.

– Személyes találkozásra nem került
többször sor. Késõbb a magyar püspöki
kar megbízásából VI. Pál pápának elké-
szítettem a portréját, amelyet pappá
szentelésének ötvenedik évfordulója al-
kalmából ajándékoztak neki. Õ pápai le-
vélben köszönte ezt meg nekem. A har-
madik alkalom 2001-ben volt: Mádl Fe-
renc köztársasági elnök a II. János Pálnál
tett látogatásán az én porcelánból ké-
szült Házioltáromat adta át a pápának
mint a magyar nemzet ajándékát.

– Ön református létére mintegy negyven
évig a székesfehérvári katolikus egyházmegye
„házi mûvészeként” is dolgozott. Hogyan kez-
dõdött ez a nem egészen szokványos együttmû-
ködés?

– A katolikus egyházzal második ele-
mista koromban Sarkadon kerültem
kapcsolatba. Akkor már cserkész vol-
tam. Az egyik katolikus barátom elpana-
szolta, hogy megbetegedett az a fiú, aki-
nek aznap ministrálnia kellett volna.
Gondoltam, a cserkész ott segít, ahol tud,
és elvállaltam a helyettesítést annak elle-
nére, hogy fogalmam sem volt róla, pon-
tosan mit is kell tennem. Nagy igyekeze-
temben a füstölõért menve megbotlot-
tam a lépcsõn, és nagy robajjal elestem a
mise közepén. Késõbb, a római ösztön-
díjas évem alatt tûnt el végleg ennek a
gyerekkori élménynek a kellemetlen tüs-
kéje; nagy szerepe volt ebben annak a bi-
zonyos pápai áldásnak… Miután haza-
jöttem, indultam a katolikus egyház által
mûvészek számára meghirdetett jeligés
pályázatokon. Többször is elnyertem a
megbízásokat, ezután pedig már köny-
nyen kaptam újabbakat. Így lettem állan-
dó mûvésze az egyházmegyének. Öröm-
mel készítettem el például a székesfehér-
vári püspöki székesegyház vagy a süme-
gi ferences templom keresztútját.

– Számos köztéri alkotása közül talán az
egyik legismertebb Kálvin János másfélszeres
életnagyságú szobra, amely a budapesti Kálvin
téren áll immáron hetedik esztendeje…

– A magyar reformátusok II. világtalál-
kozójára készült el 2000-ben, de valójá-
ban 1928-ban döntöttem el, hogy erre a
térre egyszer én fogom elkészíteni a Kál-
vin-szobrot. Diákként álltam a templom
lépcsõjén a teret nézve, amely még ab-
ban az idõben teljesen másképp nézett
ki: a villamos a járda szélénél ment, a szö-
kõkút még ott állt a tér közepén, és a
mostani üvegpaloták helyén szép, neo-
klasszicista stílusú házak voltak. Hetven-
két évet kellett várnom a megvalósításra.

– Mi, evangélikusok is köszönhetünk Ön-
nek egy szobrot – ez ráadásul azokban a nehéz
idõkben készült, amikor az egyházi tematikájú
alkotásokért nemigen járt dicséret…

– Az Evangélikus Hittudományi Egye-
tem udvarán álló Luther-szoborra gon-
dol. Az evangélikus egyház által a Deák
téren elhelyezendõ szoborra kiírt pályá-
zatot Lux Elek nyerte el. Õ akkor már meg-
becsült tanár volt az Iparmûvészeti Fõis-
kolán, én pedig fiatal mûvészként még
csak a szárnyaimat kezdtem bontogatni.
Nagyon megszeretett és barátjának foga-
dott engem. Késõbb azonban súlyos be-
teg lett, meghalt, így nem készült el a szo-
bor – a fej volt csak félig-meddig kifarag-
va. Közben kitört a háború, majd jött a
Kádár-korszak, és egy ideig nem lehetett
Luther szobrával foglalkozni.

Az 1970-es évek elején Káldy püspök
megbízásából felújítottam, illetve befejez-
tem a félbemaradt mûvet az eredeti pályá-
zati terv alapján. De a szobrot már nem le-
hetett a Deák téren felállítani; így került a
teológia udvarára 1983. október 31-én.

– Ha gyorslistát készítünk a mûveirõl, a
végeredmény több mint száz darab, nemes
anyagból készült munka, ezenkívül negyvenöt
köztéri mûalkotás, továbbá számos plakett. A
Magyar Nemzeti Galériától kezdve a Magyar
Nemzeti Múzeumon át a Vatikáni Múzeumig
– hogy csak néhányat említsünk – õrzik múze-
umok és képtárak a munkáit. Többtucatnyi ha-
zai és külföldi kiállításon vett részt, számos ha-
zai és külföldi kitüntetés, érem és pályázati díj
tulajdonosa; Sarkad város díszpolgára. Mire a
legbüszkébb?

– Mindegyik munkám egyformán ked-
ves. Úgy vagyok velük, mint egy ük-
nagypapa az ükunokáival. Szeretem
õket, de látom a hibáikat is…

g Boda Zsuzsa

Miniszteri engedéllyel a fõiskolára
Interjú Búza Barna szobrászmûvésszel

b Régi vágású – mondhatni – polgár
író volt a kommunizmus legva-
dabb éveiben is. Az a fajta, akinek
nem volt a homlokára írva: bolond
vagyok, extrém vagyok, író va-
gyok. Kolozsvári Grandpierre Emil az
idén lenne százéves.

A kolozsvári eredetû család 1924-ben
költözött Magyarországra. Emil felsõfo-
kú tanulmányait a családi tradícióknak
megfelelõen a pesti egyetem jogi karán
kezdte, de fél év után abbahagyta. Fran-
ciaországban egy textilipari fõiskolára
iratkozott be, ám élethivatásul mégsem
az ipart választotta. Hazatérve végül a
pécsi egyetem olasz–francia–filozófia
szakán szerzett diplomát. Dolgozott a
Statisztikai Hivatalban, a Kisebbségtu-
dományi Intézetben. 

Elsõ regénye, A rosta a magyar közép-
osztály valóságidegen gondolkodását
mutatja be. A második világháború alatt
hosszú ideig katonáskodott, majd szov-
jet hadifogságba került. Hazatérve a Ma-

gyarok címû folyóirat szerkesztõje és a rá-
dió irodalmi osztályának vezetõje volt
rövid ideig. Az ötvenes években elõbb a
Hungária, majd a Szépirodalmi Kiadó-
hoz került lektornak. Nemegyszer súlyos
anyagi gondokkal küzdött, de végtelen
eleganciával viselte nincstelenségét, és
úgy öltözködött, viselkedett, mint aki-
nek bõségesen van mit a tejbe aprítania.

Élete a mûveinek tárgya és anyaga
volt. Önéletrajzi esszéregényeiben (Teg-
nap, Szabadság, Táguló múlt) nem szemé-
lyes életrajzot adott, hanem felismerve
életszférájának tipikusságát, inkább kor-
rajzot készített. Franciaországi tapaszta-
latai ráébresztették, hogy milyen óriási
ellentét van a modern racionalista világ
és az álszent, szûk, elõítéletes magyar úri
világ között. 

Ám nem csak regényíróként ismert:

foglalkozott irodalomelmélettel, nyelvé-
szettel, publicisztikával, mûfordítóként
Voltaire-regényeket és Beckett-drámát
ültetett át magyarra. Tudatos mûvelõje
volt a magyar nyelvnek: gyûjtötte az ér-

telmezõ szótárakat, és folyton nyitva
volt a füle. Még a Lukács fürdõ napozó-
jában is; A burok címû kötetének nyelvi
anyagát itt gyûjtötte. Egy irodalmi tanul-
mányával – Az új magyar költészetért cím-
mel jelent meg – kisebbfajta botrányt
kavart: leszedte benne a keresztvizet az
egész addigi 20. századi magyar költé-
szetrõl. Azt bizonygatta, hogy a magyar
líra nem elég öntudatos, racionális és
politikus. Rendeztek is errõl egy vitát,
ahol nyolcvan-száz magyar költõ õrjön-
gött magából kikelve.

Grandpierre Emil – a barátainak csak
Emici – rendkívül elegáns jelenség volt.
Még idõskorában is jól tartotta magát,
sportolt; jóképû férfi volt, akit imádtak a
nõk. Ennek viszonzásában õ se volt rest.
Megszámlálhatatlan nõ volt az életében.
Házassága elõtt, alatt és után is. Össze-

hasonlító szerelemtant akart írni arról,
hogyan szeretnek a különbözõ nemze-
tekhez tartozó férfiak és nõk. „Van egy-
két hiányom még” – vallotta be egyik ba-
rátjának, így nem került sor a mû meg-
írására. Magdával, aki a felesége lett, egy
társaságban találkozott, és azonnal egy-
másba szerettek. A nõ azonban nem fo-
gadta el a nyitott házasságot, el is váltak,
de igen szoros kapcsolat maradt közöt-
tük. Közel laktak egymáshoz, és Magda
átjárt, kimosta Emici szennyesét, fõzött
rá, társaságba, színházba jártak. A kriti-
kusok szerint Magda szerelmének gaz-
dagsága és mélysége nagyban alakította
és gazdagította Grandpierre életmûvét.
A nõ halála után született a Szépen gondolj
rám címû mûve, a Magda-szerelem regé-
nyének elsõ része.

Barátai és kritikusai néhány dologban
azért egyetértenek: Grandpierre élete a
legnehezebb idõben is nagyon tiszta és
rokonszenves volt. Két dolog érdekelte
valójában: a nõk és a nyelv. Legjobb mû-
veiben jórészt ezek vannak jelen.

g Jánosi Vali

Száz éve született Kolozsvári Grandpierre Emil

A nõk és a nyelv

Nem túlzás leírni, hogy a Reformátusok
Budapesten – Tanulmányok a magyar fõváros
reformátusságáról 1–2. címet viselõ kiad-
vány megjelenése magyar protestáns
szempontból a 2006. év egyik kiemelke-
dõ eseménye volt. Több mint másfél
ezer oldalas, hatalmas tanulmánygyûjte-
ményrõl van szó, amelynek formája is
méltó a tartalomhoz: akár a papír minõ-
ségére, akár a vászonkötésre és a borító-
ra, akár a nyomdai munkára gondolunk.
A mû abban is különleges, hogy világi
vállalkozásként jött létre. Így már nem
meglepõ, hogy a szerkesztõi bevezetés-
ben azt olvassuk: a szerzõk elsõsorban a
mûvelõdéstörténet felõl közelítették
meg a fõvárosi népesség kálvinista alko-
tóelemét; annak tudatában is, hogy a
teológiai és a mûvelõdéstörténeti szem-
pontokat ebben az esetben csak vi-
szonylagosan lehet elválasztani.

Az olvasó azonban csakhamar rádöb-
ben, hogy minden szemléletbeli, szerke-
zeti – akár tartalmi – eltérés dacára igazi
egyháztörténeti opus született. Egy ta-
nulmánygyûjtemény ugyan nem föltét-
lenül tekinti feladatának, hogy tárgyát
nagyjában-egészében lefedje – gyakran
csak adalékokat, szempontokat, kiegé-
szítéseket kínál –, e monográfia azon-
ban a teljesség igényével készült. Nem
lexikon és nem telefonkönyv: nem ke-
rült bele minden és mindenki, mégis az
egészrõl nyújt – imponálóan részletes –
képet. E helyütt csak a fejezetcímeket so-
rolom föl: Bevezetés; Elõzmények; I. Refor-
mátusok Budapest társadalmában; II. Egyház-
szervezet; III. Egyházközségek; IV. Kiemelkedõ
lelkészegyéniségek; V. Az egyház életében je-
lentõs szerepet vállaló családok és világiak; VI.
Kulturális és társadalmi szerepvállalás: okta-
tás; egyesületek, alapítványok, szeretetintézmé-
nyek; tudományos gyûjtemények; az azonos-
ságtudat ápolása; sajtó; VII. Felekezetközi
kapcsolatok; VIII. A közelmúlt; IX. Idõrendi
áttekintés; X. Mutatók.

A puszta fejezetcímekbõl is sejthetõ,
hogy a tanulmányok – több mint ötven –
jellegükben igen különböznek egymás-
tól: a statisztikai-szociológiai elemzéstõl
az egyéni pályaképig terjednek. De a jól
átgondolt szerkesztõi munka összefogja
a hatalmas anyagot, így végül egybeáll a
kép: éppen a mûvelõdéstörténeti és szo-
ciológiai szempontoknak köszönhetõen
nem csupán a klérus és az intézmények,
hanem az élõ egyházközösség rajza.

Nincs módom rá, hogy Kósa László és
szerzõtársai teljesítményérõl e helyütt
részletesebben is szóljak, ezért csupán két
megjegyzésre szorítkozom. Magyaror-
szágon a mai napig erõsen érzõdik az
egyházi és a világi tudományosság, szem-
pontunkból az egyházi és a világi törté-
nettudomány egészségtelen szétválása.
Az egyháznak saját küldetésére nagyon
ügyelnie kell, s ebbõl a helyzetbõl egy sor
téma- s még inkább látásmódbeli sajátság
fakad. Másrészt azonban az egyház –

nemcsak a múltban, de a jelenben is –
annyira fontos társadalmi-szociológiai
tényezõ, hogy önmagában is a világi ku-
tatás munkamezejévé válhat. Ezzel ugyan
közhelyet írok, de biztos vagyok benne:
sokan fölkapják majd a fejüket, amikor
észreveszik, hogy a mostani nagy vállal-
kozás – minden rokonszenv és egyéni
összekapcsolódás ellenére – egészében
világi. Kissé még szokatlan, itt és most
azonban nagyon gyümölcsözõ helyzet.

A másik megjegyzés evangélikus
szempontból adódik: ha már ilyen ko-
moly erõfeszítésre került sor, nem lett
volna-e üdvösebb a budapesti protes-

tantizmus egészére kiterjeszkedni? Hi-
szen református–evangélikus vonalon
több esetben (a teológusképzés kezdete-
irõl, a protestáns árvaházról, a sajtó egy
részérõl, a Biberauer családról szólva stb.)
nem is lehet határt vonni.

A kérdés ésszerû, több fontos szem-
pont mégis ellene szól. Mindenekelõtt az a
tény, hogy szociológiai és történeti szem-
pontból komoly különbségek vannak
egyrészt a reformátusok és az evangéliku-
sok, másrészt a nagy és a kis egyházak kö-
zött. A különbségek feldolgozását pedig
csak részben könnyíti meg egy-egy kö-
zösség kisebb lélekszáma. Ennyiben tehát
érthetõ, hogy a vállalkozás a református-
ságra szorítkozott. Az utolsó szó azonban
hangsúlyos, hiszen a kálvinizmus, vitatha-
tatlan súlyával együtt is, távol áll attól,
hogy lefedje a fõvárosi protestantizmust:
tehát most úgy kaptunk egészet, hogy
ugyanakkor részt kaptunk. E nagy mû be-
csét azonban kissé szomorkás megjegyzé-
sem semmiképpen nem kisebbíti.

g Mányoki János

Reformátusok Budapesten – Tanulmányok a
magyar fõváros reformátusságáról 1–2. Szer-
kesztette Kósa László. Argumentum Kiadó –
ELTE BTK Mûvelõdéstörténeti Tanszék, Buda-
pest, 2006. Ára 8500 Ft. A könyv a Luther
Kiadó könyvesboltjában (1085 Budapest, Üllõi
út 24.) és a Huszár Gál papír- és könyvesbolt-
ban (1054 Budapest, Deák tér 4.) is kapható.

Monográfia a
budapesti

reformátusságról
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b „Irén vagyok. Egyszerûen csak Irén” – szö-
gezi le bemutatkozásként, az autónál Honti
Irén kórházlelkész, még mielõtt lelkésznõ-
nek szólítanám. Majd magyarázatként
gyorsan hozzáteszi, hogy a Kiskunhalasi
Semmelweis Kórház betegeinek is csak
ennyit szokott mondani, amikor megkér-
dezi õket, lenne-e kedvük beszélgetni egy
kicsit. Ennél többre egyelõre idõnk sincs;
mielõtt elmesélné nekem, a Budapestrõl
épp csak hogy megérkezett idegennek, ho-
gyan és miért lett kórházlelkész, szeretné,
ha személyes benyomásokat szereznék a
munkájáról.

„Kell még egy szó, mielõtt mennél – kell még egy
ölelés, ami végig elkísér” – szól a magnóból, s a
mellettem ülõ hatvanas férfi csendben könnyezik.
A többiek – a huszonéves fiú, a hasonló korú lány,
a harmincas fiatal nõ, a negyvenes éveiben járó
férfi és az õsz haját kontyba fogó idõs hölgy –
mozdulatlanul néznek maguk elé, arcukról nehe-
zen olvashatóak le az érzelmeik. Ki tudja, mi ját-
szódik le bennük, amikor a szeretetrõl, boldog-
ságról, elfogadásról szóló dalokat hallgatják…

Délelõtt fél tizenegy. A pszichiátriai osztály
társalgóként is funkcionáló ebédlõjében va-
gyunk. A berendezés otthonos, barátságos: az
asztalokon terítõ, a piros mûanyag székek néme-
lyikén párna, a fal mellett heverõ, egy könyves-
polc és néhány szobanövény. Az ablakból a kór-
ház kertjére látni; odakint vadul fúj a szél, kétrét
görnyeszti a fûzfákat.

Körülöttem – mint utóbb megtudom – skizof-
rén, depressziós, szorongásos, paranoiás, alkoho-
lista, szenvedélybeteg, öngyilkosságra hajlamos
emberek ülnek. Õk a csoportos foglalkozás részt-
vevõi. Látszólag olyanok, mint egészséges ember-
társaik. Betegségüknek a legtöbbször nincs nyil-
vánvaló, a kívülállók számára is rögtön egyértel-
mû jele; nem csoda, hogy gyakran maguk a bete-
gek sem érzik betegnek magukat… Talán ezért is
olyan nehéz a gyógyításuk, és ezért kerülnek visz-
sza közülük olyan sokan újra és újra a kórházba.

A foglalkozáson – melyet leginkább kötetlen
beszélgetéssel egybekötött zenehallgatásként le-
hetne jellemezni – is többeket régi ismerõsként
köszönt Irén. Õk már tudják, hogy az együtt töl-
tött idõ nem csak azért jó, mert „addig sem kell a
kórteremben lenni”. (Az egyik néni például még
az infúziót is kiköttette, csak hogy eljöhessen az
alkalomra!)

Természetesen a foglalkozáson való részvétel
önkéntes; ki-ki szabadon eldöntheti, hogy él-e le-
hetõséggel. Mindenesetre az ápolók jó szívvel
ajánlják az itt fekvõ betegeknek. Pálinkásné Tóth
Anita, az osztály vezetõ fõnõvére is elismerõen
nyilatkozik a lelkésznõrõl és az általa végzett
munkáról:

– Következetes és megbízható. Ha megígéri a
betegeknek, hogy meglátogatja õket, akkor a
megbeszélt idõben ott van. Támaszt nyújt nekik,
és útmutatást ad ahhoz, hogy másképpen is lehet
gondolkodni az életrõl. Egy-egy foglalkozás vagy
beszélgetés után érezhetõ, hogy felszabadultab-
bak, jobb a hangulatuk, pozitívabban állnak a dol-
gokhoz.

– Szükség van a gyógyszeres kezelésre, de meg-
gyõzõdésem, hogy önmagában ez nem elég –
mondja késõbb a kórházlelkész, amikor kettes-
ben maradunk.

Nem sokkal korábban még arról beszélt a bete-
geknek, hogy – még ha sokan megbélyegzik is
õket – ne feledjék, õk nagyon is értékes emberek.
Azt is hozzátette, hogy mindent meg kell próbál-
niuk a gyógyulás érdekében. Ha a tanmesében
szereplõ pálmafához hasonlóan õk is mélyre
eresztik a gyökerüket, vagyis ha ráhangolódnak
minden élet Forrására, ahonnan erõt meríthetnek,
akkor úrrá lehetnek a problémákon, a kudarco-
kon, a sikertelenségeken.

Hasonló üzenetet közvetítettek a menet köz-
ben meghallgatott, mind dallamukat, mind szö-
vegüket tekintve igényes énekek is. 

– A zenében a mélység dimenziója szólal meg –

vallja. – Egy jól megválasztott zeneszámnak pozi-
tív hatása van a lélekre.

Persze azért a szavak erejét, illetve a személyes
kapcsolat fontosságát sem becsüli le, sõt! Éppen
ezért másnap egyenként is felkeresi majd a bete-
geket, és ha igénylik, külön-külön is elbeszélget
velük.

Most azonban ideje mennünk. Itt az ebédidõ,
bennünket pedig már vár dr. Kellner M. Barnabásné,
a kórház ápolási igazgatója, aki Irén munkájával
kapcsolatban éppen a betegekkel való, sokszor
órákig tartó beszélgetésre hívja fel a figyelmemet. 

– A mi részünkrõl kivitelezhetetlen, hogy az
ápolószemélyzet hosszabb idõt fordítson egy-egy
beteg lelkigondozására is – mondja –, õ azonban
célzottan tud velük foglalkozni. Szeretettel és tü-
relemmel fordul feléjük, és ez meggyorsíthatja a
testi gyógyulásukat is.

Irén szerint az, hogy munkájának ilyen ered-
ménye (is) van, nemcsak az õ érdeme; ehhez a
kórház részérõl tapasztalt nyitottság és együtt-
mûködési készség is nélkülözhetetlen.

Ebbe a kórházba egyébként nyolc-tíz lelkész-
nek és ennél is több önkéntesnek van bejárása, de
ilyen jellegû lelki segítõ szolgálatot egyikük sem
végez. (Természetesen havonta egyszer õ is tart
evangélikus istentiszteletet. Elõtte az egész kórhá-
zat körbejárja, és felekezeti hovatartozásától füg-
getlenül mindenkit szeretettel hívogat az alka-
lomra. Ha valaki jelzi neki, hogy bár szívesen részt
venne rajta, de betegsége miatt nem tud elmenni,
akkor az illetõt a rákövetkezõ napok valamelyi-
kén meglátogatja.)

A délután egy részét a gégészeten, a traumato-
lógián és a belgyógyászaton töltjük, és felkeres-
sük azokat a betegeket, akiknek Irén már koráb-
ban megígérte, hogy ma mindenképpen benéz
hozzájuk. A jó szón kívül – egy-egy betegágy
mellett nemritkán jó félórát-órát is elidõz – köl-
csönkönyvet vagy CD-lejátszóba való elemet visz
nekik. A látogatások után kimerülten ül le a fo-
lyosón. Mint mondja, ez a könnyûnek tûnõ mun-
ka valójában nagyon sok fizikai, lelki és szellemi
energiát igényel.

Pár percnyi pihenés után a csecsemõ- és gyer-
mekosztály felé vesszük az irányt. A nõvérpultnál
már sorolják is, melyik kis beteghez miért lenne jó,
ha benéznénk. Elõször két olyan fiúcskához me-
gyünk, akikkel már két nappal korábban is találko-
zott. Akkor egyedül voltak, most a szüleik is velük
vannak. Az anyukák már hallottak Irénrõl. Gyer-
mekeik minden bizonnyal csupa szépet és jót me-
séltek róla – legalábbis erre következtetek abból,
hogy örömmel kapcsolódnak be a beszélgetésbe.

Késõbb kalauzom a reggel óta magával hurcolt
piros utazótáskából – mintha csak egy varázsdo-
boz lenne – színezõket, rejtvényeket, meseköny-
veket és egy bibliai jelenetekre épülõ memóriajá-
tékot vesz elõ. Egy kis játék, majd mese a rendet-
len tapsifülesrõl, és már búcsúzunk is. Néhány
kórteremmel arrébb már egy másik fiúcska vár
ránk. Õ ma került be a kórházba, ráadásul a hõ-

emelkedése és a kiütései miatt még csak ki sem jö-
het a szobájából…

A gyerekek életében nagyon fontos a csoportos,
szervezett foglalkozás. Ezt otthon, illetve az óvo-
dában és az iskolában általában megkapják, de a
kórházba kerülve felborul a megszokott napirend.

– Az osztályon nincsen pedagógus, gyerekpszi-
chológus és foglalkoztató nõvér sem – magyaráz-
za Pakai Istvánné, Julianna fõnõvér. – Délelõtt a vizs-
gálatok lefoglalják a gyerekeket, délután viszont a
gyermekápolóknak a tengernyi feladatuk mellett
nem mindig van idejük arra, hogy mindenkivel
korának és érdeklõdésének megfelelõen foglal-
kozzanak. Ha nem lenne Irén, akkor pont a gyer-
mekek lelkivilágával való törõdés maradna el.

Ez utóbbi különösen akkor fontos, ha a szülõk –
bár úgynevezett nyitott gyerekosztályról lévén szó
erre van lehetõségük – nem tudnak a gyermekük
mellett maradni a kórházi kezelés ideje alatt. Ugyan-
ilyen lényeges az ünnepekre való lelki felkészülés,
felkészítés; Irén ebben is nagy szerepet vállal.

– A pszichiátria mellett ez az osztály a másik
szívügyem – veszi át a szót kísérõm. – Mindig is
közel álltak hozzám a gyerekek, a pedagógia-pszi-
chológia kiegészítõ szakirányt is ezért végeztem
el. Hiszek a foglalkozások értékközvetítõ szerepé-
ben. Egy tanulságos mese, egy önfeledt játék, egy
közös képeslapkészítés – ha csak egy kis idõre is,
de – elfeledteti velük, hogy a kórházban vannak.

Aznapra végzett; most már – igaz, elõször csak
tõmondatokban – magáról is hajlandó beszélni.
Egy csésze kávé mellett szép lassan kibontakozik
a története. A közeli Soltvadkerten nõtt fel. A
Pénzügyi és Számviteli Fõiskolán szerzett diplo-
mát. Ezt követõen nyolc évig dolgozott gazdasági
vezetõként a kiskunhalasi papírgyárban, de egyre
inkább úgy érezte, hogy nem ez a feladata.

Levelezõ tagozaton elvégezte a teológiát, majd
diakónus lelkészként nyolc évet töltött a kiskun-
halasi gyülekezet élén. Kiterjedt szórvány tarto-
zott hozzá, rengeteg istentiszteletet és heti húsz-
huszonkét hittanórát tartott.

– Szerettem a hivatásomat, de hiányoltam a
személyes kapcsolatokat – mondja. – Jézus köz-
vetlenül is kapcsolatba került az emberekkel. Ha
úgy tetszik: nem a szószékrõl prédikált nekik, ha-
nem közéjük ment, melléjük telepedett, meghall-
gatta õket. Valami ilyesmit szerettem volna én is,
ezért jelentkeztem kórházlelkésznek.

Három évig az országos kardiológiai intézetben
dolgozott Budapesten; 2004 óta félállásban a kis-
kunhalasi kórházban, félállásban pedig a fõváros-
ban, az Országos Onkológiai Intézetben látja el a
kórházlelkészi feladatokat. Utóbbi intézményben
a Magyar Rákellenes Ligával együttmûködve láto-
gatja az evangélikus, illetve a más protestáns fele-
kezethez tartozó betegeket.

– Az onkológián kimondottan lelkészként dol-
gozom – hasonlítja össze a két munkaterületet.
– Az intézet jellegébõl adódóan ott sokkal hangsú-
lyosabban van jelen az életbõl való távozás gondo-
lata, jobban elõtérbe kerül a vallás, még fontosabb,
hogy a betegek megtalálják a lelki békéjüket.

Kiskunhalasi munkájáról beszélve inkább a lelki-
gondozás és a lelki segítségnyújtás kifejezést használja.

– Nem tudom, hogy milyen vallásúak a bete-
gek, és azt sem, hogy egyáltalán hisznek-e a Te-
remtõben. Nem akarom rájuk erõltetni a hitemet,
egyszerûen csak megpróbálom közvetíteni felé-
jük Isten szeretetét azzal, hogy jelen vagyok, hogy
odafigyelek rájuk, hogy igyekszem megérteni és
elfogadni õket olyannak, amilyenek. A személyes
élethelyzetükbõl kiindulva próbálok velük együtt
megoldást találni a gondjaikra.

Mottója egy ószövetségi vers: „Baráti szeretetre
van szüksége a szenvedõnek…” (Jób 6,14a)

Az elmúlt években egy logoterápiai képzésen
vett részt. A Viktor E. Frankl pszichológus, pszichi-
áter és neurológus nevéhez kötõdõ irányzat lé-
nyege, hogy minden élethelyzetben, még szenve-
déseink idején is van értelme az életnek, erre kell
ráébreszteni a betegeket. A lélektani képesítés na-
gyon sokat segít a munkájában.

Búcsúzóul, már a kerékpárját tolva, Teréz anyát
idézi: „Nagy dolgokat nem tudunk tenni, csak kis
dolgokat nagy szeretettel.”

g Vitális Judit

„Baráti szeretetre van szüksége
a szenvedõnek…”

Fókuszban a Kórház

„Milyen jó, hogy kitalálták…” – sóhajtott fel beteg testvé-
rem kórházlelkészi szolgálatunkra utalva, miután a kór-
terem csendjében szobatársával együtt a napi igét olvas-
va, imádkozva hívtuk segítségül a gondviselõ Isten nevét.
Milyen jó, hogy Jézus üzenete ma is él: „Nem az egészsége-
seknek van szükségük orvosra, hanem a betegeknek.” (Lk 5,31)

A kórházi szobában fekvõk akarva vagy akaratlanul
szembesülnek az emberi erõ korlátaival, a testi-lelki
gyötrelem kétségbeejtõ valóságával és környezetük
gyakran ellentmondásos magatartásával. Vitathatatlan
tény, hogy a mai ember nem lát sem születést, sem halált,
az élet döntõ pillanatait zárt ajtók takarják el elõlünk,
miközben ott botorkálunk a kíméletesség és álszemér-
messég határmezsgyéjén. Talán a cselekvés külsõ kény-
szere hajt, mely az idõ múlásával megszokássá válik, s
hogy fásultság vagy a szokás hatalma uralkodik-e raj-
tunk, lassan érdektelen lesz.

„Ember, hol vagy?” – kérdezi a Teremtõ, mi pedig a vá-
laszt megkerülve tesszük a dolgunkat, hogy a születendõ
gyermek, a beteg vagy búcsúzó családtag körül minden
rendben legyen.

A kórházakban beszélgetve alkalomról alkalomra
tapasztalom, hogy a bennünket életre hívó Isten rend-
je tökéletesen eltér elképzeléseinktõl: a szenvedõ em-
ber tükörbe néz, és ott, abban a pillanatban elkezdõd-
het a gyógyulás útja; a mulandó test maradandó ruhá-
ba öltözik.

Jézusi szolgálatunk hatalmas felelõsség – a jó hírt
hozó soha nem lehet parttalan beszélgetések kiszolgá-
lója. Ahogyan Pál apostol mondja: „Örüljetek az örülõk-
kel, sírjatok a sírókkal.” (Róm 12,15)

A kórházakban a szekták is jelen vannak, ezért a fele-
lõsség mellett a tudatosság döntõ szerepet játszik a kór-
házlelkészi szolgálatban is. Jó érzéssel tölt el, amikor a
szobákba beköszönve gyanakvás helyett felhangzik a
válasz: „Erõs vár a mi Istenünk!” A legzárkózottabb be-
tegek is örömmel fogadják az ajándékba kapott igét
vagy missziói magazinunkat, melybõl legutóbb egy-
másnak olvastak fel a gyülekezet közösségétõl elsza-
kadt sorstársak.

„A kórházban elég egy jó szó…” – mondják sokan,
annak a szónak azonban célba kell érnie akár a gyer-
mekosztály szomorú kis betegei között, akár a gyötrõ-
dõ felnõttek elbizonytalanodott lelkében. Célunk pedig
nem lehet más, mint utat mutatni az élet forrásához,
hogy a legkisebb, a legelesettebb is meghallja Krisztus
hívó szavát, hogy a legkisebb és a legelesettebb is választ
és vigasztalást kapjon az életét tenyerén hordozó Isten
közelében.

g Bozorády Ildikó

Jézussal a
gyógyulás útján

Egy nap Honti Irén kórházlelkésszel

1999-ben végeztem az Evangélikus Hittudományi
Egyetemen. Lelkésszé szentelésem után egy évet töl-
töttem Nyíregyházán az Emmaus Evangélikus Szere-
tetotthon segédlelkészeként. András fiunk születése
elõtt kerültünk Dunaharasztira, ahol férjem, Bozorády
András 2003-ig segédlelkészként, azóta pedig mint a
gyülekezet megválasztott lelkésze szolgál. Kisebbik
gyermekünk, Péter nyáron töltötte be harmadik élet-
évét, ezért újra egyházi szolgálatba álltam.

2007. január 1-jén csatlakoztam az evangélikus
Kórházi Lelkigondozói Szolgálat elkötelezett csapa-
tához, jelenleg a Gottsegen György Országos Kar-
diológiai Intézetben és az Országos Baleseti és Sür-
gõsségi Intézetben látogatom a betegeket, valamint
a Szent János Kórházban tartom evangélikus alkal-
mainkat.

b A Magyarországi Evangélikus Egyház
Kórházi Lelkigondozói Szolgálatának
kötelékébe három fõállású kórházlel-
kész – A. Balogh Éva, Bozorády Ildikó és
Honti Irén – tartozik. A mellékletben
velük, illetve az általuk végzett mun-
kával ismerkedhetnek meg olvasóink.

A
 S

ZE
R

ZÕ
 F

EL
V

ÉT
EL

E

FO
TÓ

: 
G

A
ZD

A
G

 Z
SU

ZS
A

N
N

A



2007. február 25. f 7m e l l é k l e t

b Nehéz terepen dolgozik, kórházban, beteg
emberek között. Mégis nyugalom, békesség,
életöröm sugárzik A. Balogh Éva evangélikus
lelkészbõl, aki tavaly szeptemberben csatla-
kozott a Kórházi Lelkigondozói Szolgálat kis
csapatához. Mint mondja, munkája során sok
szenvedéssel, fájdalommal szembesül, de
mindez nem csökkenti, inkább növeli hitét
és lelkierejét. A kérdésre, hogy miként törté-
nik mindez, a következõképpen felel: „Hatal-
mas erõ adatik azoknak az embereknek, akik
a kívülálló számára mérhetetlennek tûnõ ter-
hek elhordozására is képesek, ez sokat jelent
mindenkinek, nekem is.”

– Hadd említsem meg annak a nyolcvanegy esz-
tendõs asszonynak a példáját, aki abban a kórházi
részlegben fekszik – a hospice-házban –, ahol a
gyógyíthatatlan betegek készülnek a hazaútra. Az
említett hölgy – nevezzük Sárika néninek – ezek kö-
zött a falak között tölti mindennapjait, és azt
mondja: „Nyolcvanegy jó évet, egészséget és békes-
séget kaptam ajándékba, elfogadom azt is, ami ez-
után következik.”

– Bizonyos vagyok benne, hogy nem mindenki viseli ilyen
jól a vele történteket.

– Természetesen nem. Sokszor teszik fel a kér-
dést: „Miért épp velem történt mindez?” 

– Egy-egy ilyen dühkitörésnél, amikor az érintett a sors-
ra, Istenre haragszik, nem nehéz lelkészként odalépni az
ágya mellé? Egyáltalán: hogyan kell jól kezelni egy ilyen
helyzetet?

– Soha nem hallgatom el, hogy lelkész vagyok.
Ha valakit ez „zavar”, és a késõbbiekben nem kíván
beszélgetni velem, nem erõltetem a kommunikáci-
ót. Ám ha egy beteg, miután kissé megnyugodott,
úgy érzi, szívesen megosztaná velem a gondolatait,
örömmel állok a rendelkezésére. Hiszen a kórházi
lelkigondozónak az a feladata, hogy a betegek – és
ha kell, az orvosok és az ápolók – mellett álljon, se-
gítsen hordozni terheiket. Magamat úgy látom,
mint olyasvalakit, aki „energiahordozóként” mûkö-
dik: az Istentõl kapott biztatást közvetíti és adja to-
vább. Egymagam kevés is lennék mindannak az el-
hordozásához, amit mások megosztanak velem.
Nemcsak hogy mindent rábízhatok Istenre, hanem
kizárólag felülrõl kaphatom meg azt az erõt, amely ehhez a
munkához szükséges.

– Ön Istenbõl merít erõt. Hogy látja, a páciensek, akik
korábban nem foglalkoztak Istennel, a betegség hatására
még inkább elzárkóznak tõle, vagy ellenkezõleg, épp ekkor
kezdenek érdeklõdni felõle?

– A betegség krízishelyzet az emberi életben. És
mint minden nehéz szituáció, kettõs lehetõséget
hordoz magában: újraértékelhetem, végiggondol-
hatom az életemet, és – függetlenül a testi állapo-
tom alakulásától – lehetõségem nyílik egy „spiritu-
ális minõségi ugrással, egy szinttel feljebb” folytatni
tovább. Persze át is engedhetem magam a fájdalom-
nak, kétségbeesésnek, haragnak, de akkor elakad-

hatok, megtorpanhatok a lelki fejlõdés útján. Min-
denkinek a saját elhatározásán múlik, hogy melyik
utat választja. Mindkét esettel találkoztam már. De
nagyon sok erõt, hitet jelent a környezet számára,
ha valaki betegségében a gondviselõ Istenbe vetett
hittel, nyitottan néz szembe sorsának további ala-
kulásával.

– Amikor olyan beteggel találkozik, aki, mint mondotta,
megtorpant a lelki fejlõdésben, átadta magát a fájdalom-
nak, a kétségbeesésnek és a haragnak, egyszer sem érezte azt,
hogy jó lenne abbahagyni ezt a munkát?

– Nem mondom, hogy nem voltak nehéz pillana-
tok, de nem gondoltam arra, hogy feladjam. Létezik
az úgynevezett szupervizori státus, ez a személy –
nagyon leegyszerûsítve – a lelkigondozó lelkigon-
dozója. Nagy szükség van erre az emberi támaszra,
nem hiszem, hogy e nélkül bárki is ép lélekkel el
tudná látni ezt a munkát. Számomra is sok erõt ad-
nak a felmerülõ kérdéseim és problémáim megol-
dásához a segítõmmel folytatott beszélgetések.

És nem adnám fel azért sem, mert gyönyörûséges
átélni, ahogy egy emberi élet a maga teljességében
kibontakozik a szemem elõtt. Csodálatos felfedezni
azokat a másik emberben rejlõ értékeket, amelye-
ket mások nem is vettek észre.

– Olyan esetekben, amelyek mélyen érintik érzelmileg,
nem lehet könnyû egy-egy beteg elvesztését feldolgoznia.

– Valóban nem, egyfajta gyászt élek meg. Bár jól
tudom – hiszen a tõlünk elvárt és a munkákhoz nél-
külözhetetlen szakmai továbbképzéseken folyama-
tosan elõkerül –, hogy tartani kell egyfajta távolsá-
got. Ez azonban néha egyszerûen nem megy, még
akkor sem, ha az én érdekemet szolgálná. Nincs is
olyan ember, akit ne érintene meg, amikor tanúja
lehet annak, hogy egy embertársa a halálra készül,
vagy épp az átélt testi szenvedések hatására, gyó-
gyulása felett örvendezve átértékeli az életét, és el-
gondolkodik azon, ki vagy mi az, aki, illetve ami
igazán fontos a számára.

g Gazdag Zsuzsanna

Továbbadni a biztatást

zi Lelkigondozói Szolgálat

Ülök egy padon a kórház kertjében, és a mellet-
tem kuporgó bokor ágait nézem. A vékony
ágacskákat zúzmara borítja, pedig városszerte
két-három fok van fagypont fölött. Itt, ebben a
kis zugban hidegebb van… Amikor körülbelül
negyed órája beviharzottam az épületbe, egy
pillanatra csodálkozva meredtem a bokorra,
aztán sietve mentem tovább.

Most itt ülök, és úgy érzem, jó lenne meg-
osztani valakivel, ami történt. Felhívom egy jó
barátomat, és néhány szóval elmondom neki:
éppen az imént halt meg valaki, akihez nagyon
közel kerültem az elmúlt hetek alatt, és akinek
az utolsó perceiben fogtam a kezét.

Fél órával ezelõtt még a villamoson zötykö-
lõdtem, és ingerülten kérdezgettem magamtól,
hogy miért jövök most ebbe a kórházba, amikor
délután újra errefelé kell járnom, kész idõpocsé-
kolás, teljesen ésszerûtlen… Mégis leszálltam,
a villamos pedig ment tovább. A történtek is-
meretében persze már látom, hogy jönnöm kel-
lett, idõben ide kellett érnem. Optimális esetben
egyszer hal meg az ember, és az egyetlenegy pil-
lanat az egész életben, nekem pedig sikerült
odaérnem erre a pillanatra.

Úgy hiszem, mindenkinek járna valaki, aki

utolsó percében a kezét fogja. Vannak magá-
nyos lelkek, akik a végsõ átlépés elõtt is egyedül
szeretnének maradni, de a többség számára
fontos lenne a részvéttel, szeretettel teljes embe-
ri jelenlét. A halál abban hasonlít a másik
nagy utazásra, a születésre, hogy azon a bizo-
nyos kapun egyedül kell átlépnünk, mégis
olyan sokat számít, hogy vannak-e, akik ezt az
átlépést szeretettel, imádkozva, mellettünk vár-
ják meg!

V. nénit néhány hónapja ismertem meg.
Kezdettõl fogva úgy tûnt, hogy tisztában van
súlyos egészségi állapotával és azzal, hogy e föl-
dön tölthetõ ideje már erõsen korlátozott. (Ke-
zelõorvosa késõbb ezt csodálkozva hallgatta,
meg volt gyõzõdve róla, hogy a beteg saját való-
di helyzetérõl nem tud és nem is akar tudomást
venni.) Hosszasan elmesélte és újraértékelte az
életét, a beszélgetések hatására pedig megpró-
bálta rendezni nehéz konfliktusokkal tarkított
kapcsolatait.

A betegágy mellett a kórházlelkész legfon-

tosabb feladata az értõ, figyelmes hallgatás.
Hosszú évek egymásra rakódott rétegei tûnnek
fel, amíg a beteg meséli, elmeséli életét. Ha a
betegséget gyógyulás követi, ennek az „átbeszé-
lésnek” akkor is nyoma marad.

V. néni „meséi” különösen érdekesnek tûn-
tek a számomra. Minden emberi történet na-
gyon érdekel, de õ úgy tudott megjeleníteni
embereket, történéseket, hogy magamról elfe-
ledkezve, hosszasan hallgattam. Ráadásul új-
ra meg újra belevont a mesélésbe, visszakérde-
zett, kikérte a véleményemet, így minden al-
kalommal izgalmas beszélgetés alakult ki
köztünk.

Nagyon tetszett, ahogyan a legvégsõkig
akart és tudott nõ maradni. Betegségtõl meg-
gyötört testében is csinos, ápolt volt. Sokáig
emlékezni fogok a helyes kis brossra, amellyel
összefogta elöl a kendõjét, a turbánjaira, a pi-
pereszerekre a kórházi szekrény polcán.

Szerettem volna felajánlani neki, hogy ha
eljön az ideje, szívesen „végigkísérem” – a hos-

pice-mozgalomban ezt a kifejezést használják
a halálig való elkísérésre –, de ez még távolinak
tûnt, nem beszéltünk róla.

Hirtelen romlott le az állapota. Néhány
nappal a halála elõtt még beszéltem vele telefo-
non, panaszkodott a rossz közérzetére, az el-
múlt nehéz éjszakára. Aztán elérkezett az a bi-
zonyos kedd délelõtt.

Amikor beléptem a kórterembe, és meglát-
tam az ágyban fekve, hallottam nehéz, ziháló
lélegzetét, azonnal tudtam, hogy haldoklik.
„Ne ébressze fel, alszik szegény” – mondta az
egyik szobatársa, különösebb részvét nélkül.
„Dehogy alszik” – akartam válaszolni, de hir-
telen egy pillantást vetettem a szobatárs szo-
rongó arcára, és megértettem, hogy nem akar
tudomást venni a helyzetrõl, mert nem tudna
mit kezdeni vele.

Leültem hát az ágy mellé, megszólítottam a
nénit, beszéltem hozzá, és a kezembe vettem a
megvékonyodott, véraláfutásos kezet. Hûvösek
voltak az ujjai. Körülbelül tíz-tizenkét perc telt

el így, megszorította a kezem, aztán nem lé-
legzett többet. „Hát ez meghalt” – mondta ki-
csit bosszúsan a nõvér, miután behívtam. Õ
inkább az ágyhúzást, pluszmunkát látta az
egészben, és egy kicsit dühös is lettem rá, mert
azt mondta: „ez”…

Most pedig itt ülök a padon a hidegben, és a
megdermedt ágakat bámulom. Egy kis üdvöz-
lõlapra pár sort firkantok a családnak. Meg-
szerettem V. nénit az elmúlt hetek alatt, írom,
Isten vigasztalását kívánom a gyászban. Alá-
írom a nevemet. Kicsit remeg a kezem. A kór-
terembe visszaérve látom, hogy a nõvér csende-
sen, részvéttel rendezkedik, a szobatárs pedig
unott arccal uzsonnázik, miközben a téli par-
kot bámulja az ablakon keresztül. Megkérem a
nõvért, hogy adja át a lapot a hozzátartozók-
nak. Ezzel véget ér a munkám – amelyet nem is
éreztem munkának.

Elkísértem valakit az utolsó kapuig, ahon-
nan nem tudom tovább kísérni. De tudom,
hogy az útjának még nincs vége. Nagyon remé-
lem, hogy beszélgetéseink, imádságaim, jelen-
létem segített neki jó irányban haladnia az
úton. Haza.

g A. Balogh Éva

Szemközt a halállal

Beszélgetés A. Balogh Évával
b Szent László Kórház: áhítat,

beszélgetés a betegekkel, rö-
vid látogatás a hospice-ház-
ban. Ezek vártak A. Balogh
Éva kórházlelkészre aznap
délután, amikor elkísérhet-
tem õt. Az elõzetes megbe-
szélés szerint mindenhol
mellette lehettem. Azt, hogy
az utolsó állomást hadd hagy-
jam ki, én magam kértem –
úgy éreztem, hogy az élettõl
búcsúzók számára csak zava-
ró lehet egy ismeretlen ide-
gen váratlan felbukkanása…
Így tehát a tervek szerint
„csupán” egy áhítat és beszél-
getések álltak elõttem, vala-
mint egy találkozó dr. Bíró
László fõorvossal, aki – mint
azt a lelkésznõtõl megtud-
tam – mindenben örömmel
segíti itt végzett szolgálatát,
egyébként pedig ugyancsak
evangélikus.

A Nagyvárad téri metrómegálló-
tól gyalog megyünk a kórházig.
Az onkológiai osztályig fás-par-
kos területen keresztül, pavilonok
között vezet az út, ahová alig szû-
rõdik be a város zaja. Tavasszal és
nyáron, amikor zöldellnek a fák,
és bizonyára virágok is nyílnak,
sokkal szebb lehet itt, de most
még fázósan húzom össze maga-
mon a kabátot, míg eljutunk a II.
belgyógyászati osztályig.

Beköszönünk az osztályveze-
tõ fõorvoshoz. Amikor Balogh
Éva a betegek állapota felõl tuda-
kozódik, Bíró doktor elmondja
neki, hogy egyikük négyszem-
közti beszélgetésre kérte. A lel-
késznõvel abban maradtunk,
hogy elkísérem abba a kórterem-
be, ahol az áhítatot tartja, majd
míg õ az említett beteghez megy,
én addig a fõorvost kérdezhetem
mindennapi munkájáról.

Az orvosi szobából kilépve
Éva egy háromágyas kórterem-
hez vezet; lakóihoz két másik be-
teg csatlakozik, õk alkotják az Is-
ten szavát hallani vágyók csapa-

tát. A lelkésznõnek mindenkihez
van egy kedves szava. Érdeklõdik
a kórteremben fekvõk hogyléte
felõl, azután gyorsan átrendezi a
kis termet, és belekezd a kánai
menyegzõ történetébe (Jn 2,1–11).
Szavaiból, egész lényébõl árad az
Isten, az élet és a gondjaira bízott
kis gyülekezet tagjai iránti figye-
lem és szeretet.

Kívülállóként kissé szokatlan
részt venni egy ilyen cseppet sem
„szokványos” áhítaton, ahol nem-
csak a lelkésznél van a szó, ha-
nem a kis gyülekezet tagjai is el-
mondhatják – és természetesen
el is mondják – véleményüket a
témáról. Érdekes bepillantani
mások életébe, látni, hogyan de-
rül fel az arcuk, amikor a kézfogó
és a lakodalom kapcsán életük
örömteli pillanatait, például a sa-
ját esküvõjüket vagy épp gyerme-
kük születését idézik fel olyan
környezetben, ahol többnyire be-
tegségrõl és fájdalomról esik szó.

Miután elköszönünk a kis
gyülekezet tagjaitól, a lelkésznõ
– ahogy korábban megbeszéltük
– egy beteghez indul, én pedig dr.
Bíró Lászlóhoz igyekszem. Meg-
tudom, hogy mindig jócskán
akad teendõje: huszonnyolc be-
tegágy van a gondjaira bízva, és
besegít a tíz fõt befogadni képes,
haldoklókat kísérõ hospice-rész-
legben folyó munkába is. 

– A hit nem egyszerûen erõt
ad ezek elvégzéséhez – kezdi a
fõorvos, aki egyben a rákosszent-
mihály–sashalmi evangélikus
gyülekezet presbitere is –, e nél-
kül már nem is tudnék itt dol-
gozni. 

Példaként megemlíti azt a ti-
zenkilenc éves rákos betegét, aki-
nek – bár az nem hitt Istenben –
a Bibliából olvasott fel, ezzel se-
gítve õt az utolsó pillanatokban
és erõsítve saját magát is ebben a
nehéz helyzetben. 

– Daganatos pácienseket is ellá-
tunk – folytatja –, közülük sokan
már a végsõ stádiumban vannak.
De én és a kollégáim nem mond-
juk a betegek szemébe, hogy meg
fognak halni. Hiszen nem csupán

a végítélet, de egy-egy ember halá-
la kapcsán is igaz, hogy sem a na-
pot, sem az órát nem tudjuk. És –
a szeretethimnuszra gondolva –
senkitõl sincs jogunk elvenni a re-
ményt. Annyit azért szoktam je-
lezni az érintetteknek, hogy az ál-
lapotuk súlyos.

Az évek során azt tapasztal-
tam, hogy a hívõ betegeket álta-
lában „könnyebb” kezelni, õk
jobban el tudják fogadni a sorsu-
kat. Nap mint nap látom, hogy
milyen sokat számít nekik az a
lelki támasz, amit a különbözõ
felekezethez tartozó kórházlel-
készek nyújthatnak a számukra.
Ám nemcsak a betegeknek, ha-
nem az itt dolgozóknak is sokat
jelent, hogy tudják: ha szükségét
érzik, van kihez fordulniuk.

A beszélgetés alatt nyílik az aj-
tó, a rövid beteglátogatást befe-
jezve belép a lelkésznõ. Elkö-
szönünk a fõorvostól, majd elkí-
sérem Évát a hospice-házig, és
közben arra gondolok, hogy mi-
lyen sokat is jelenthet egy-egy jó
szó, egy kedves pillantás, egy
mosoly a beteg emberek számá-
ra. És azoknak, akikhez Balogh
Éva most igyekszik, talán még
többet. Jó, hogy vannak olyanok,
mint õ, akik meghallják és meg-
hallgatják a betegeket, és erõt ad-
nak nekik abból az ajándékból,
amelyet – ahogy õ mondta – ma-
guk is „felülrõl” kaptak.

g – gazdag –

Gyógyítás és hit

A. Balogh Éva kórházlelkész • telefon: 20/824-4723 •e-mail: eva.balogh@lutheran.hu 
Bozorády Ildikó kórházlelkész • telefon: 20/824-3084 • e-mail: ildiko.bozorady@lutheran.hu 
Honti Irén kórházlelkész • telefon: 20/824-5629, 70/264-0525 • e-mail: hirene@citromail.hu

A Kórházi Lelkigondozói Szolgálat munkatársainak elérhetõségei
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Lélegzetvétel – Kilenc nap a léleknek. Szerkesztette Szabó Lajos. Luther Kiadó,
Budapest, 2007. 52 oldal, 148×210 mm, kartonált, irkafûzött. Ára: 790 Ft. Megvá-
sárolható a kiadó könyvesboltjában (Budapest VIII., Üllõi út 24.), a Huszár Gál pa-
pír- és könyvesboltban (Budapest V., Deák tér 4.), valamint a kiadó elektronikus
könyvesboltjában: http://bolt.lutheran.hu. Továbbá meg is rendelhetõ: Luther Ki-
adó – 1085 Budapest, Üllõi út 24.; fax: 1/486-1229; e-mail: kiado@lutheran.hu.

John Mason világhírû matematikadidaktikus mondja: „Vezérlõelvem, hogy én nem tu-
dok megváltoztatni másokat. Amit én tehetek: érdemes megváltoztatnom magamat,
mert úgy tapasztalom, hogy ennek hatására mások is elkezdik megváltoztatni magu-
kat.” E szép kivitelezésû, természetfotókkal gazdagított kis füzetecske szerzõi mint-
ha hasonló elvet követnének. Többnyire egyes szám elsõ személyben mondják el a
virágvasárnaptól húsvéthétfõig terjedõ kilenc nap keretébe ágyazva a nagyhét esemé-
nyeivel kapcsolatos gondolataikat, érzéseiket. Közérthetõ, szép, egyszerû nyelven
tárják elénk a lélek mélységeit. Amiket elmondanak, azok bármelyikünk személyes
gondolatai, élményei, belsõ érzései lehetnének. Kiemelem ezt a jellegét a munkának.
Véleményem szerint a kiadvány imádkozni, elmélyedni, meditálni tanít bennünket,
és segít abban, hogy bûnbánattal forduljunk a Mesterhez.

E sorok írója személyesen is megtapasztalta, átélte a füzetben leírt lelkiállapotokat,
és – az egyik szerzõvel együtt – vallja: „Húsvét figyelmeztet: együtt lehet élni a múlt
szörnyûségeivel. Nem úgy, hogy elfelejtkezem róla, s nem is úgy, hogy megpróbálom
végképp eltörölni, hanem úgy, hogy tudom, hiszem: nagypéntek után ott van húsvét,
a gyász után a reménység ideje. Életemet nem az oldja meg, hogy visszatérek a múlt-
ba, helyrerakni azt, amirõl azt hiszem, tönkrement, hanem az, hogy elõretekintek – a
reménység felé.”

Dr. Ambrus András

A Lélegzetvétel címû füzet egy aprócska eszköz a köznapi életszentségre segítésben,
hogy a megszentelõ Lélek erõterébe jussunk. Félszáz oldalon át szemforgatástól
mentes kegyességgel vezet a Feltámadottal való bensõséges találkozásig. Lélekoltó,
lélekölõ és lélekmérgezõ napokat élünk, ezért a lélekplántáló, lélekápoló és lélekgaz-
dagító sorok úgy kellenek mindannyiunknak, mint az éltetõ friss levegõ.

Dr. Fekete Károly

A Lélegzetvétel legjobb kiadványaink közül való. Ilyen volt a Fényforrás is karácsonyra.
A mai embernek pont ilyen „kapaszkodókra”, meditációkra, imádságokra, gondolat-
futamokra van szüksége! A csodálatos fotók tökéletesen kiegészítik a mondanivalót.
Szabóné Mátrai Marianna, Szabó Lajos és a kötetben szereplõ többi szerzõ olyat tud, ami
„lélektõl lélekig” hat. Ez a kötet (és a Fényforrás is) azt bizonyítja, hogy van bestseller az
egyházi könyvkiadásban is. Példányaik pillanatok alatt elfogytak; jó, hogy a Lélegzet-
vételt kiadják újból. Sajnos a karácsonyi kötetet hiába kerestük az ünnep elõtt…

Jó kézbe venni ezeket a gusztusos könyveket, elférnek egy nõi táskában is, bárhol
elõvehetõek, olvashatóak… Olyanok, mint a nyári zápor – felüdül az ember tõlük.
Húsvét elõtt napi többszöri olvasásra is ajánlom mindenkinek!

Lengyel Anna

Lélegzetvétel. Ránk fér. Sokszor kapkodunk levegõ után. Nem elég a levegõ. Vagy egy-
szerûen áporodottnak érezzük. Kint és bent. Friss kellene… Körülöttünk, közöttünk,
bennünk.

Amikor kézbe vettem, fellélegeztem (csak a stílszerûség kedvéért): hát mégis lehet!
Így is lehet… Mégiscsak lehet… Õszinte öröm és hála töltött el, amikor megláttam.
Rögtön írtam is egy SMS-t a szerkesztõknek: „Ilyenkor jó evangélikusnak lenni.”

A könyvecske igazán a ma emberének szól; igényes, stílusában sokszínû; õszinte,
hiánypótló. A borítója is ízléses, figyelemfelkeltõ. Gyönyörûek a képek, és gondolat-
ébresztõ a tartalom.

Evangélikus – nemcsak azért, mert sok, számomra oly kedves evangélikus lelkész
van a szerzõk közt, hanem mert örömöt hordoz. Örömöt, hogy mások is küszködnek
a hitük megfogalmazásával, és ezt vállalják… Örömöt, hogy mégis tovább tudnak
adni valamit a nagy titokból, Isten szeretetébõl, a megváltás csodájából… Örömöt,
hogy ilyen módon meg tudunk szólítani olyanokat is, akiket eddig nem tudtunk elér-
ni, akik talán nem járnak templomba, de van lelkük. Aki ránk bízottak… Osztogat-
tam is büszkén: barátoknak, kollégáknak, orvosnak és tanítványnak.

Jó, hogy volt folytatás karácsonykor, és biztató, hogy lesz folytatás. Várom. Biztos,
hogy még sokan velem együtt. Mert nem csak kilenc napig éhes a lélek… Addig is ve-
gyünk egy nagy levegõt!

Gáncs Péterné

A lélek a Lélekbõl táplálkozik. A nagyböjti napok, melyek Jézus feltámadását meg-
elõzik, egy-egy lelki forrást jelentenek – belõlük merítve ki-ki nap mint nap megújul-
hat. A Kilenc nap a léleknek ahhoz segít hozzá, hogy egy határozott úton, a Szentlélek
segítségével jussunk el a Feltámadotthoz.

Dr. Kránitz Mihály

Amíg ott voltak, eljött szülésének ideje,
és megszülte elsõszülött fiát. Bepólyálta,
és jászolba fektette.

A katonák levetkõztették, bíborszínû kö-
penyt adtak rá, és tövisbõl font koronát tet-
tek a fejére.

És hirtelen mennyei seregek sokasága je-
lent meg az angyallal, akik dicsérték az
Istent, és ezt mondták: „Dicsõség a ma-
gasságban Istennek, és a földön békes-
ség, és az emberekhez jóakarat.”

Azok ismét felkiáltottak: „Feszítsd meg!” Pilá-
tus megkérdezte tõlük: „De mi rosszat tett?”
Azok annál jobban kiáltották: „Feszítsd meg!”

A bölcsek bementek a házba, meglátták
a gyermeket anyjával, Máriával, és lebo-
rulva imádták õt. 

A katonák térdet hajtva gúnyolták õt: „Üd-
vöz légy, zsidók királya!”

A bölcsek kinyitották kincsesládáikat, és
ajándékot adtak neki, aranyat, tömjént
és mirhát. 

A katonák azután leköpték, elvették tõle a
nádszálat és a fejéhez verték.

Mária pedig mindezeket a dolgokat
megõrizte és forgatta a szívében. A
pásztorok pedig visszatértek, dicsõítve
és magasztalva az Istent mindazért, amit
éppen úgy hallottak és láttak, ahogyan õ
megüzente nekik. 

Miután kigúnyolták, levették róla a köpenyt,
felöltöztették saját ruhájába, és elvitték,
hogy keresztre feszítsék.

g Németh Zoltán

(Lélegzetvétel, 8. oldal)

Lassan, csendesen folynak a napok,
egyik a másik után, szürkén, egyhangúan:
a gondtalanság öröme és az üres unalom határán lebegsz.

Aztán hirtelen örvény támad, áradat vesz körül:
magával ragad és a mélységbe ránt,
pillanat alatt elsodor

boldog gondtalant
és egyhangúságba fásult boldogtalant.

Esélyt vagy veszélyt hoz a mélybe húzó áradat?
Mélység vagy magasság ez?
Nem tudod, de érzed, hogy közelebb van itt az Isten;

nem hagyott el, 
gondoskodása 
körülölel. 

Istenem, te a tenger mélyén is ott vagy?
Amikor hullámok csapnak át a fejem fölött – velem vagy?
Amikor sodor az ár, és harcolni próbálok ellene hasztalan – velem vagy?
Amikor fogytán az erõm, és úgy érzem, nem bírom már – ott vagy?
Amikor nem veszlek észre, te akkor is velem vagy?
Mindig velem leszel?

Istenem, aki mindenek forrása vagy,
aki életet adsz nekem s minden élõnek,
aki az élet vizét adod – ingyen:
te valóban itt vagy!
A jelenben vagy!
Olyan sokszor elsodornak a mindennapok gondjai:
mint zúgó áradat, úgy vesznek körül.
Sokszor észre sem veszem, hogy te minden helyzetben velem voltál.

Amikor csak magamban bízom, 
akkor olyan gyorsan rám tör
a kétség, az erõtlenség, a csüggedés.
Segíts, hogy észrevegyem jelenlétedet az életemben!
Mert te vagy, aki van. 
Most is, velem is.
Segíts, hogy észrevegyelek 

a jelenben, 
a mai nap eseményeiben is!

g Gömböcz Elvira (Lélegzetvétel, 18–19. oldal)

Boldog-szomorúság. Egy érzés, amely
hatalmába kerít minden új kezdetekor.
Mintha verseny lenne a kettõ között:
amelyik harcosabb, erõsebb, az uralja az
érzéseket is. Indulnék, mert vár valami
új, amely mintha mégis ismerõs lenne.
Valami, amit már vártam, mert tudtam,
hogy elérkezik. Most mégis meglep,
hogy már itt van. Még pár lépés, és nincs
visszaút. 

Az irány biztos. Erre kell mennem,
mégis borzongás jár át, mert talán té-
vedek. A bizonyosság nincs meg, csak
valami homályos, fátyolos belsõ vívó-
dás. …ne úgy, ahogyan én akarom… A
szavak lelkem mélyérõl fakadnak. El-
mesélik a küzdelmet, a kételyt, a külde-
tést. Valamit le kell zárni, és el kell in-
dulni az új felé. 

Az új felvállalása mindig lemondás
valami régirõl. A biztosról a bizonytala-
nért, mert az a meggyõzõdés van mö-
götte, hogy ez így helyes. Ahogyan las-
san lépkedek elõre, már nem lehet visz-
szafordulni. Vállalni kell a keresztet,
menni az úton, amely talán nem is az én
akaratom. Mégis ez a jó út. 

Talán majd egyszer, visszanézve meg-
érkezik a bizonyosság is. Amikor látom
a lábnyomokat a magamé mellett, és tu-
dom, sosem voltam egyedül. Ebbe ka-
paszkodva merek csak nekivágni. A bol-
dog-szomorúság küzdelme kísér, hol az
egyik gyõz, hol a másik kerekedik felül.
Jó lenne, ha nem nekem kellene dönteni.

Ha Valaki megmondaná pontosan, mit
kell tennem. Akkor „csak” teljesíteném.
Nem lenne vívódás, küzdelem. Nem len-
ne szabad akarat. De Valaki nem így
akarja. Mert meg kell küzdeni, meg kell

szenvedni a gyõzelemért. Nem rángat
bábként az ujjaival, csak finoman terel-
get, irányt mutat. A lépéseket nekem kell
megtenni. Egyiket a másik után, amíg el
nem értem a határt, ahonnan nincs visz-
szafordulás. 

A félelmet csak úgy tudom legyõzni,
ha döntök. …ne úgy, ahogyan én akarom…
Valaki már látja az út végét, ismeri a célt.
Nekem elég, hogy amikor lépek, õ mel-
lettem van, lába nyoma mindig az

enyém mellett. Még így sem könnyû. De
döntöttem: elindulok. Lépésenként, egyi-
ket a másik után. 

Boldog-szomorúság. Most a boldog-
ság gyõz, mert a helyes úton járok.
g Deák Ágota (Lélegzetvétel, 2–3. oldal)

b Amikor egy kiadvány második ki-
adásban jelenik meg, elegendõ lenne
egy pár szavas hirdetésben felhívni
rá az olvasók figyelmét: „Újra kap-
ható a Lélegzetvétel címû füzet.” Elég
lenne, de mind a szerkesztõ, mind a
kiadó azt szeretné, hogy a füzetben
fellelhetõ gazdag tartalom minél
többeket gazdagítson az idei böjti,
nagyheti úton. Mert hisszük: a Léleg-
zetvétel segíthet abban, hogy kinek-
kinek egy kicsit más legyen az ün-
neppel való mostani találkozás.
Meghittebb, gazdagabb, üdítõbb,
megerõsítõbb. Ezért kértük meg az
alábbi írások szerzõit arra, hogy
osszák meg a füzet olvasásakor szer-
zett élményeiket a Lélegzetvétellel.

Kendeh K. Péter kiadóigazgató
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b „Egyfolytában az jár az eszemben,
hogy mennyire kövér vagyok! Na-
ponta legalább háromszor mérem
meg magam, hogy biztos legyek
benne: nem híztam. Végül is csak
öt kilóval nyomok többet az ideá-
lis testsúlyomnál. De hiába mond-
ják a családtagjaim és a barátaim,
hogy nem kell koplalnom emiatt,
én csak a szörnyû hájat látom. Pszi-
chológus is kezelt már bulimiával,
de a tanácsai csak ideig-óráig segí-
tettek. Ha a hatalmába kerít a far-
kaséhség, akkor nem tudok ural-
kodni magamon, és emiatt ször-
nyen szégyellem magam. Az ifiben
senki sem tudja, hogy evészavartól
szenvedek. Ez egy rabság. Kérem,
segítsen megszabadulni belõle!”

Kedves Georgina! „Isten a mi oltalmunk és
erõsségünk, mindig biztos segítség a nyomorú-
ságban. Azért nem félünk, ha megindul is a
föld, és hegyek omlanak a tenger mélyébe…”
(Zsolt 46,2–3)

Remélem, hogy a zsoltáros szavai
megerõsítik Önt: hiszen Istennél nincs
lehetetlen! Az a nyomorúság, amelyben
sínylõdik, lehet olyan pusztító, akár egy
hegyeket leomlasztó földrengés, az Úr-
nál mégis elõ van készítve a menekülés
útja! De jó, hogy nem maradt néma
gyermek, Georgina! De jó, hogy végre az
élõ Istenhez fut segítségért! Mert én nem
tudom testkép- és evészavarának kínzó
fogságából kiszabadítani. De Jézus
Krisztus, a Szabadító igen! Meglátja, egé-
szen rendbe jön minden! 

Hiszem, hogy örömmel és jobb ered-
ménnyel tudja folytatni majd egyetemi
tanulmányait. Nem marad ki a közössé-
gi élményekbõl azért, mert leértékeli ön-
magát. Megszûnnek a falásrohamok, a
szégyenérzet, nem érzi majd magát ma-
gányosnak vagy izoláltnak, nem fog
szorongani. Mert amikor hozzá me-
gyünk, ígéretét betölti rajtunk: „Békessé-
get hagyok nektek: az én békességemet adom
nektek; de nem úgy adom nektek, ahogyan a vi-
lág adja. Ne nyugtalankodjék a ti szívetek, ne is
csüggedjen.” (Jn 14,27) Erre van halasztha-

tatlan szüksége, Georgina! Krisztus
megmagyarázhatatlan békességére! Hi-
szen mint bulimiával kezelt beteg pszi-
chológusától nyilván tudja, hogy az
evészavarok megjelenéséért többnyire
az alacsony önértékelés, a boldogtalan
családi háttér, a stressz és persze az a
napjainkban még mindig hódító divat a
felelõs, amely csontsovány modellek
bálványozásával isteníti a karcsúságot. 

A bulimia kezelésében szerepelnek az
antidepresszív gyógyszerek, a pszicho-
lógiai kezelések, mint például a kognitív
viselkedésterápia, amikor a betegeket
személyes beszélgetésekkel igyekeznek
hozzásegíteni, hogy megszûnjék alak-
juk, testsúlyuk miatti, extrém méreteket
öltõ aggodalmaskodásuk.

De vajon nem csupán tüneti kezelé-
sek-e ezek? Képes-e gyökerestül kiirtani
szívünkbõl az aggodalmaskodást egy
nyugtató? Segítenek-e igazi örömöt átél-
ni a tablettázott boldogsághormonok?
Vajon önbecsülésünk súlyos hiányát pó-
tolhatja-e az emberi tanácsadás, vigasz-
talás vagy dicséret? Megvéd-e saját böl-
csességünk vagy akaraterõnk a torkunk-
ba gombócot szorító stressztõl? Teheti-e
igazán boldoggá családi életünket a jól
megszervezett közös idõtöltés vagy az
„élni és élni hagyni” elv kölcsönös gya-
korlása?

Jaj, Georgina, én nem hiszek abban,
hogy mi képesek vagyunk ideális, har-
monikus életteret kialakítani magunk-
nak. Nem hiszem, hogy akaratunk meg-
feszítésével képesek lehetünk kivívni
bensõ szabadságunkat. Hogy bennün-
ket gúzsba kötõ bûneinkbõl és szenve-
délyeink fogságából van emberileg kive-
zetõ út. „Az Úr Lelke van énrajtam, mivel fel-
kent engem, hogy evangéliumot hirdessek a

szegényeknek; azért küldött el, hogy a szabadu-
lást hirdessem a foglyoknak, és a vakoknak sze-
mük megnyílását; hogy szabadon bocsássam a
megkínzottakat…” (Lk 4,18) Ezt az ézsaiási
próféciát az Úr Jézus betöltötte, amikor
közénk jött. Küldetése, hogy letörje rab-
bilincseinket. Én egyedül ebben hiszek.

Önbecsülésem alapja ezért az, hogy õ
életét adta értem, értünk. Hogy végtele-
nül értékesnek tart bennünket, embere-
ket. Nem szépségünk, kiválóságunk,
megfelelõ testsúlyunk és tehetségünk el-
ismerése ez. Hanem szeretete, amely lé-
nyének természete. Ez megváltoztatja
lelki beállítódásunkat azzal kapcsolat-
ban, hogy külsõnk vagy éppen szellemi
képességeink alapján ítéljük meg érté-
künket. Georgina értéke nem csökken
azzal arányosan, hogy felszedett néhány
kilót. De nem is növekszik azáltal, hogy
sokat koplalt, így szépen lefogyott. 

Tegye értékes tulajdonságainak rang-
sorában az elsõ helyre azt, hogy Isten
gyermeke lett! Ez megvédi attól, hogy
önmagára idõnként úgy tekintsen, mint
sikerre, máskor meg mint teljes csõdre,
attól függõen, hogy megfelelt-e a saját
vagy mások elvárásainak! Szeretettel ké-
rem, hogy vallja meg Isten elõtt bûnként,
hogy aggodalmaskodik, hogy megveti
magát, és hogy a szolgálatra fordítható
idejét arra vesztegeti el, hogy szüntelenül
a saját külsejével van elfoglalva. 

Isten szabadságot, örömöt és bõvel-
kedõ életet kínál övéinek. Higgye el,
hogy ez alól Ön sem kivétel. Georgina,
legyen farkaséhes Isten szavára, jelenlé-
tére, a benne való élet megélésére! Kö-
nyörgök azért, hogy ez a szabad és
örömtelien kiteljesült élet és a bûnbo-
csánat kegyelme legyõzze mindazt a ne-
gatív, feldolgozhatatlannak tûnõ érzést,
amely aztán „szörnyû háj”, azaz legyõz-
hetetlen akadály formájában Ön fölé
tornyosul! 

Szeretettel:
g Szõkéné Bakay Beatrix

E V É L E T  L E L K I  S E G É L Y

Szõkéné Bakay Beatrix

Farkaséhség

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

Azért jelent meg az Isten Fia, hogy az ördög
munkáit lerontsa. (1Jn 3,8b)

Böjt elsõ hetében az Útmutató reggeli és
heti igéi a minket érõ kísértésekrõl, pró-
batételekrõl tanítanak. Ezek között Is-
tenhez kiálthatunk, mert õ meghallgat, s
velünk lesz a nyomorúságban. „Jézus is megkísértetett és szenvedett, ezért segíthet azokon,
akik megkísértetnek.” (Zsid 2,18; LK) De csak kívülrõl volt megkísérthetõ, belülrõl soha,
mert Jézus bûntelen! Az elsõ Ádám elbukott éden kertjében, de az új Ádám legyõzte
a kísértést, sõt magát a kísértõt is a kereszten. Az ördög (a vádoló) módszere nem vál-
tozott; mindig kételkedést akar támasztani szívünkben Isten szava iránt: „Csakugyan
azt mondta Isten…?” (1Móz 3,1) „Ha Isten Fia vagy…” De mi ne álljunk szóba vele! Jézus
is „csak” Isten igéjével válaszolt mind a három kísértésre: „Meg van írva…” (Lásd Mt
4,1–11!) Ezek az õsi próbatételek minket is elérhetnek: „…a test kívánsága, és a szemek kí-
vánsága, és az élet kérkedése…” (lásd 1Jn 2,16; Károli-fordítás) „Isten éppen azért ad hitet,
hogy tudjam: Krisztus legyõzte értem az ördögöt. Nem félek hát a kísértéstõl. Hiszen
arra való az, hogy a hitem megerõsödjék” – vallja Luther. Mit tehetünk, ha kísértésbe
jutunk? „Járuljunk tehát bizalommal a kegyelem trónusához, hogy irgalmat nyerjünk, és kegyel-
met találjunk…” (Zsid 4,16) Isten újjászületett gyermekei megtapasztalhatják életük-
ben heti igénk örömhírét; de az, „aki nem cselekszi az igazságot, nem az Istentõl van, és az
sem, aki nem szereti a testvérét” (1Jn 3,10)! Az istenfélõ Jób próbatétele az Úr tudtával és
beleegyezésével történt. Jób a sátán (az ellenség) rágalmazása ellenére kiállotta a hit
próbáját, mert Isten elõtt borult le, s õt magasztalta: „Áldott legyen az Úr neve! Még eb-
ben a helyzetben sem vétkezett…” (Jób 1,21.22) A választott nép vándorlásának példája
számunkra is intés és bátorítás: „Isten pedig hûséges, és nem hagy titeket erõtökön felül kísér-
teni; sõt a kísértéssel együtt el fogja készíteni a szabadulás útját is…” (1Kor 10,13b) Jézus a mi
Szabadítónk; véres keresztjén legyõzte a bûnt, a halált és az ördög hatalmát! Az Úr-
ba vetett hitünk által, nem pedig a saját erõnkbõl tudjuk csak megvalósítani Jakab ta-
nácsát mindennapi életünkben: „Engedelmeskedjetek azért az Istennek, de álljatok ellen az ör-
dögnek, és elfut tõletek.” (Jak 4,7) Reformátorunk ajánlatát is fogadjuk meg: „Két fegyve-
rünk van, amelytõl reszketve fut az ördög: az ige és az imádság…” – E böjti idõben
arról elmélkedjünk, hogy miért jelent meg a sátán legyõzõje, s hogy a mi irgalmas és
hû fõpapunk mi módon szerzett engesztelést bûneinkért! Azért jött Jézus, „hogy ha-
lála által megsemmisítse…(…) az ördögöt; és megszabadítsa azokat, akik a haláltól való félelem
miatt egész életükben rabok voltak” (Zsid 2,14–15). Krisztus ezeréves uralma kezdetén egy
angyal megkötözi a kísértõt. Örökre boldog, „akinek része van az elsõ feltámadásban: eze-
ken nincs hatalma a második halálnak” (Jel 20,6). Uram! „Adj a harcban, kísértésben / Erõt
nékem, / Védj, ha sátán tõrbe csal.” (EÉ 516,5)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

Tegyük Magyarországot három napra a
megélt szolidaritás színterévé!

A március 16. és 18. között megrende-
zendõ, 72 óra kompromisszum nélkül címet
viselõ program a 14–30 éves korosztály-
nak szól. Az egész Magyarország terüle-
tét lefedõ szociális akció – amint már
hírt adtunk róla lapunk január 28-i szá-
mában – az Ökumenikus Ifjúsági Iroda
koordinációjával, a három történelmi
egyház ifjúsági és diakóniai szervezetei-
nek partneri együttmûködésével való-
sul meg.

A projekt alapötlete, hogy három na-
pon át a szolidaritás, a segítés jegyében
különbözõ szociális, környezetvédelmi,
fejlesztéspolitikai tevékenységeket vi-
szünk véghez, így például játszótereket
újítunk fel, kulturális mûsorokat szerve-
zünk különbözõ közösségeknek (fogya-
tékkal élõknek, idõseknek és így to-
vább), erdõt takarítunk, színdarabot
adunk elõ egy idõsek otthonában, ételt
osztunk a hajléktalanoknak…

Hogyan lehet bekapcsolódni? Többen
vagytok? Hittancsoport, baráti társaság,

cserkészcsapat? Válasszatok csoportve-
zetõt magatoknak, aki kapcsolatot tart
a helyi koordinátorral. Egyedül vagy? Ke-
ress barátokat, és válasszatok egy cso-
portvezetõt, aki jelentkezik. Ha nem ta-
lálnál elég embert, vedd föl a kapcsola-
tot a hozzád legközelebbi város helyi
koordinátorával, aki keres neked egy
csoportot, amelyhez csatlakozhatsz.
Van egy csoportod, és konkrét ötleted van? Az
alább megadott honlapcím „Letöltések”
menüpontja alatt találsz segítséget.

Bõvebb információ: http://72h.oki-iro-
da.hu. Kapcsolattartók: Jakab Rita (30/398-
9098), Frenyó Anna (20/770-3057).

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Györe Balázs

Változtasd meg
a világot három napra!

b Az utolsó ítélet órája (Doomsday
Clock) elnevezésû jelképes szerke-
zetet a világ atomtudósai két perc-
cel elõbbre állították. Most már 23
óra 55 percet jelez – volt olvasható
egy internetes újság honlapján…

A szimbolikus órát 1947-ben alkotta
meg a két évvel korábban alapított Bulle-
tin of the Atomic Scientists nevû folyóirat és
a hasonló nevû tudományos társaság. A
szervezet ezzel szerette volna figyelmez-
tetni a világot a nukleáris fegyverkezés
veszélyeire. Az óra elõreállítását a tudó-
sok nemcsak azzal indokolják, hogy a
nukleáris fegyverkezés újra fellendülõ-
ben van, hanem azzal is, hogy nem te-
szünk eleget a globális felmelegedés
megfékezése érdekében.

Érthetõ, hogy a világvége ígérete min-
den korban félelemmel és rettegéssel
töltötte el az embereket, hiszen ez sze-
mélyes létük és egzisztenciájuk végét is
jelentette. A szorongás csökkentésére,
de akár attól függetlenül – puszta kíván-
csiságból – is sokan sokféleképpen igye-
keztek kiszámítani, mikor érkezik el a
végsõ leszámolás ideje. A legutóbbi
„tipp” a huszadik–huszonegyedik szá-
zad fordulójára vonatkozott.

Amikor Jézustól kérdezték meg, mi-
kor jön el Isten ítéletének napja, õ azt vá-
laszolta: „Az ég és a föld elmúlik, de az én be-
szédeim nem múlnak el. Azt a napot viszont
vagy azt az órát senki nem tudja: sem az ég an-
gyalai, sem a Fiú, hanem csak az Atya egyedül.
Ahogyan Nóé napjaiban történt, úgy lesz az
Emberfia eljövetele is. Mert amiképpen azok-
ban a napokban, az özönvíz elõtt, ettek, ittak,
házasodtak és férjhez mentek egészen addig a
napig, amelyen Nóé bement a bárkába, és sem-
mit sem sejtettek, míg el nem jött az özönvíz, és

mindnyájukat el nem sodorta, úgy lesz az Em-
berfiának eljövetele is.” (Mt 24,35–39)

Ez a megállapítás azt sugallja, hogy –
miként egykor az özönvíz – egyszer a
végítélet is hirtelen, váratlanul érkezik.
Ennek némiképp ellentmond, hogy
Krisztus azoknak, akik az utolsó idõk je-
lei felõl érdeklõdtek, azt mondta: „Vi-
gyázzatok, hogy meg ne tévesszen valaki tite-
ket! Mert sokan jönnek majd az én nevemben,
és ezt mondják: Én vagyok a Krisztus! – és so-
kakat megtévesztenek. Fogtok hallani hábo-

rúkról, és hallatok háborús híreket. Vigyázza-
tok, meg ne rémüljetek, mert ennek meg kell
lennie, de ez még nem a vég. Mert nemzet nem-
zet ellen és ország ország ellen támad, éhínsé-
gek és földrengések lesznek mindenfelé. De
mindez a vajúdás kínjainak kezdete!” (Mt
24,4–8) Jelek tehát nemcsak hogy lesz-
nek, de nagyon is szembe fognak tûnni,

befolyásolva a földön élõ emberek min-
dennapjait.

Jézus második eljövetelének közeled-
tével egyre több lesz a keresztények fel-
adata is, hiszen példaként állnak mind a
haláluk miatt rettegõk, mind a szkepti-
kus kétkedõk elõtt, akik nem hisznek
abban, hogy valaha is számot kell majd
adniuk Istennek az életükrõl.

Ha az utolsó ítélet órájának szerkezetét
nem állították volna elõre a világ atomtu-
dósai, a földön élõ egyház tagjai akkor is
tisztában lennének vele: bõven van még
mit tenniük. A szeretet és a hit egységét
azonban nem  elegendõ csupán egyetlen
héten át – az ökumenikus imahéten –
„demonstrálni”. Az a kérés pedig, amelyet
a Megváltó egykori tanítványaihoz for-
dulva fogalmazott meg – „Új parancsolatot
adok nektek, hogy szeressétek egymást: ahogyan
én szerettelek titeket, ti is úgy szeressétek egy-
mást! Arról fogja megtudni mindenki, hogy az
én tanítványaim vagytok, ha szeretitek egymást.”
(Jn 13,34–35) –, jelenleg is aktuális.

A tanítványoknak szavaikkal és csele-
kedeteikkel ma is bizonyságot kell tenni-
ük Isten erõt adó gondviselésérõl és sze-
retetérõl. Emlékeztetniük kell az embere-
ket arra, hogy életük ideje véges, és egy-
szer majd számot kell adniuk arról, vajon
Isten akarata szerint éltek-e ezen a föl-
dön. Tanúskodniuk kell arról, hogy a ha-
lál és az egykor majd bekövetkezõ ítélet
nem a vég, hanem egy új, teljesebb élet
kezdete, amikor ki-ki színrõl színre lát
majd (1Kor 13,12). És kinek-kinek a maga
helyén arról ugyancsak szólnia kell, hogy
még van lehetõség a változtatásra, a megtérésre,
amíg mindez be nem következik!

E feladat teljesítése most, amikor az
utolsó ítélet órájának mutatója a 23. óra
55. percénél áll, mindannyiunk számára
még inkább idõszerû.

g G. Zs.

Világvégkifejlet
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Böjt 1. vasárnapja (Invocavit). Liturgikus szín: lila.
Lekció: 1Móz 3,1–13; 2Kor 6,1–10. Alapige: Mt 4,1–11. Énekek: 75., 275.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11.
(úrv.) Balicza Iván; du. 6. (böjti vesperás) Balicza Iván; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10.
Veperdi Zoltán; II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok
u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Donáth
László; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück
M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Cselovszky Ferenc; de. 11.
(úrv.) Gáncs Péter; du. 6. (orgonazenés áhítat) Cselovszky Ferenc; VII., Városligeti fasor 17. de.
11. (úrv.) Gazdag Zsuzsanna; du. 6. (ifjúsági) Takácsné Kovácsházi Zelma; VIII., Üllõi út 24. de.
fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák, úrv.) Szpisák Attila; VIII., Karácsony
S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9. Nagyné Szeker Éva; IX., Gát utcai
római katolikus templom de. 11. (úrv.) ifj. Hafenscher Károly; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de.
fél 11. Nagyné Szeker Éva; Kerepesi út 69. de. 8. Tamásy Tamás; Kelenföld, XI., Bocskai út 10.
de. 8. (úrv., szuplikáció) Tóth Károly; de. 11. (úrv., szuplikáció) Tóth Károly; du. 6. (vespera)
Czöndör István; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Czöndör István; Budagyöngye, XII., Szilágyi
E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Balicza Iván; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) dr.
Bácskai Károly; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél
9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV. Gyarmat u. 14.
de. fél 10. Tamásy Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Kendeh K. Péter;
Rákospalota, XV., Juhos u. 28. (kistemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály,
XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. (úrv.) Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11.
Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII.,
Tessedik tér de. 9. Marschalkó Gyula; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11.
Marschalkó Gyula; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Eszlényi Ákos; Rákosliget, XVII.,
Gózon Gy. u. de. 11. Eszlényi Ákos; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. dr. Korányi
András; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. dr. Korányi
András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll
Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de.
fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság
út 75. de. 10. Endreffy Géza.
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A reformáció elterjedése Szegeden az
1500-as évek közepére tehetõ, amikor a
Wittenbergben végzett papok, Abádi Bene-
dek és Szegedi Kis István elkezdték mûködé-
süket. Szegedi Kis István ó- és újszövetségi
elemzései és szép, himnuszra emlékeztetõ
énekei („Jövel, Szentlélek Úristen”, „Irgal-
mazz, Úristen” és így tovább) nagy hatást
gyakoroltak a maguk korában.

Az istentiszteletek fõ imája a Mi-
atyánk, súlyponti része a bibliai textusra
épülõ igehirdetés lett – mindezek ma-
gyar nyelven hangzottak. A szertartások
is egyszerûsödtek.

Az üldöztetések nehéz évszázadai
után II. József 1781-ben kiadott türelmi ren-
delete a protestánsoknak szabad vallás-
gyakorlatot biztosított, továbbá templo-
mok és iskolák építését is megengedte.

Az 1836–1846 között még szórvány-
ként mûködõ evangélikusok 1847-ben a
szegedi reformátusokkal összefogva ala-
kultak a hódmezõvásárhelyi anyaegy-
ház leányegyházává, majd 1860-ban ön-
álló egyházzá. Ekkor történt a szegedi
ágostai hitvallású evangélikus imaház
felszentelése is.

Az egyházszervezés évtizedeiben kö-
vetkezett be a nagy katasztrófa, az 1879.
március 12-i árvíz, amikor a Tisza höm-
pölygõ árja – romba döntve Szeged csak-
nem hétezer lakóházát – elpusztította az
evangélikus egyház épületeit is. Helyi, or-
szágos és nemzetközi (Németország, Hol-
landia, Norvégia, Amerika) összefogással,
Kossuth Lajos hathatós támogatásával 1881-
ben felépült a belvárosi Tisza Lajos körút

16. szám alatt a Schulek Frigyes mûépítész
által tervezett, szép, román stílusú temp-
lom-parókia-gyülekezeti ház épületegyüt-
tes. Az épület városképi jelentõségû kü-
lönlegesen kialakított tornyával, színes
dísztégla burkolatával, a homlokzatán lát-
ható festett üveg Luther-rózsával és ková-
csoltvas kapuval ellátott kerítésével.

Ma Szegeden és vonzáskörzetében
körülbelül háromezer evangélikus él,
akiknek egy kisebb része gyakorolja val-
lását. Templomi istentiszteletet vasár-
nap 10 órakor és csütörtökön 18 órakor
tartanak. A visszakapott, Osztróvszky u.
5. szám alatti iskolában idõsek klubja
mûködik, ahol minden héten istentisz-
telet és bibliaóra van. Itt folyik – egyre
növekvõ létszámban – minden korosz-
tály számára a gyülekezeti hitoktatás is.
Szegedrõl gondozzák a makói és a kiste-
leki gyülekezetet is.

Bemutatkozik a Szegedi
Evangélikus Egyházközség

b Most lenne kilencvenéves. A kom-
munizmus börtönében harminc-
négy évesen szenvedett mártírha-
lált. Ki volt õ? Ifjúkori barátja, a
kertészbõl lett diakónus lelkész,
Kiss István egy ízben lelkemre kö-
tötte, hogy ne felejtsük el fiatal
evangélikus vértanúnk emlékét.

Nagytarcsai népfõiskolásként hallunk ró-
la elõször. A simasági, cipészmesterséget
tanult ifjú nemeskéri lelkészétõl, Novák
Elektõl értesült arról, hogy a nagytarcsai
parókus, Sztehlo Gábor finnországi hatásra
népfõiskolai mozgalmat indított. Meg-
tudta, hogy a Magyarhoni Ágostai Hitval-
lású Evangélikus Misszióegyesület, a Ba-
ráti Mozgalom és a nálunk járt finn és észt
felébredt lelkészek megajánlásai révén
még 1938 õszén megnyitotta kapuit az el-
sõ bentlakásos evangélikus népfõiskola.

Bencsik József huszonegy évesen,
1940 õszén lépett be az intézetbe. Ezen
az immár harmadik tanfolyamon Kajos
János felsõszeli segédlelkész lett a neve-
lõtanáruk. Az ország minden részébõl
érkezett fiatalok gyorsan megtanulták
az önkormányzati rendet, és önkéntes
alapon lettek kisbírók vagy udvarosok,
takarítók vagy konyhások. A szellemi
munkából is kivették a részüket: az ön-
képzõkörben krónikások, titkárok, fel-
olvasók és szavalók váltották egymást.
A tanulmányi rend órái mellett a magyar
paraszti sorskérdésekrõl Kodolányi Jánost
és Veres Pétert is hallgatták.

Az iskolaudvaron emelt „finn ház” és
„magyar ház” elõtt felállított finn és a
magyar zászlóra ünnepélyes fogadalmat
tettek. Ennek emlékét Bencsik 1941 janu-
árjában háromstrófás versben örökítette
meg. Kezdõ sorai így hangzanak: „Két
zászló leng udvarunkban, / Egyik finn, a
másik magyar. / Hirdetik, hogy e két
nemzet / Egy célt szolgál, s egyet akar.”
Majd így zárja költeményét: „Jöhet bár
ránk nehéz idõ, / Élõ marad barátsá-
gunk, / Mert egy a hitünk és vallásunk, /
És egy marad imádságunk.”

Frontszolgálatosként folytatódott az
élete a világháború vérzivatarában.
Amikor behívták katonának, elõbb
Szombathelyen kapott egészségügyi ki-
képzést. Azután kikerült a frontra. Már a
harcok kezdetén megsebesült, ezért
1942-ben leszerelték. Novák Elek ekkor
már egy képzett, megpróbált férfit kö-
szönthetett az artikuláris parókián.

Mint nemeskéri diakónus, a Keresztyén
Ifjúsági Egyesület (KIE) buzgó tagjaként
missziói lelkülettel állt be az egyház szol-
gálatába. Fõleg Kemenesalja gyülekezeteit
látogatta végig: sokáig emlékeztek a lel-
kes, „Luther-kabát nélküli papra” Celldö-
mölkön, Alsóságon és Kemenesmagasi-
ban. Költõi vénája sem hagyta el. Amikor
ihletet kapott, papírra vetette költeménye-
it. Az egyházi sajtó is felismerte tehetségét:
több versét közölte a Harangszó és az Evan-
gélikus Ifjúság. A lelki ébredés lendülete õt is
magával sodorta; ahol lehetett, hirdette az
evangéliumot. Édesanyja és nagybátyja si-
masági otthonában bibliaórákat tartott,
családokat látogatott. Részt vett a Vas me-

gyében, a Rába mentén, a nicki gátnál tar-
tott KIE-táborok szervezésében is. Igazi la-
ikus munkásként hirdette Jézus Krisztus
örömhírét.

Magyar népe szenvedésének a tanúja
is lett azonban a háború utáni nehéz
években. Miközben az igét hirdette,
szem- és fültanúja volt a Rákosi-kor ter-
rorjának, a családokat sújtó igazságta-
lanságok egész sorának. Feltehetõen ba-
ráti köre indítására is, hazája iránt érzett
szeretetbõl bekapcsolódott egy illegális
csoportosulásba. Ennek tagjai adatokat
küldtek a terror áldozatairól Nyugatra,
sõt – barátjának, Kiss Istvánnak a fel-
jegyzése szerint – „embereket mentettek
ki Rákosi börtönébõl”.

Az összeesküvést leleplezték. Bencsik
Józsefet négy társával együtt 1952. októ-
ber 8-án letartóztatták. Börtönben töl-
tött nyolc hónapjuk bizonyára emberfe-
letti megpróbáltatásairól nincs hírünk,
csak annyi, hogy 1953. június 10-én négy
társát kivégezték, õ pedig a börtönben
belehalt szenvedéseibe.

Simaságon emlékoszlop, a nemeskéri
templom falán emléktábla hirdeti evan-
gélikus mártírunk önfeláldozó életének
példáját. Neve feledésbe merült volna,
ha barátja és lelki testvére, Kiss István
õrimagyarósdi diakónus lelkészünk
nem szorgalmazta volna emlékének
megörökítését. Amikor a tábla 1993-ban
elkészült, úgy érezte, eleget tett köteles-
ségének: 1994-ben õ is befejezte Krisz-
tust szolgáló életét. 

Az igazak emlékezete áldott.
g Dr. Fabiny Tibor (id.)

Egy a Rákosi-kor mártírjai közül

A holdfogyatkozásokat már több ezer
éve a babiloni csillagász papok is felje-
gyezték, sõt elõre ki is tudták számítani
bekövetkeztüket. A jelenséget említõ el-
sõ magyar nyelvû feljegyzés egy 1056-
ban tapasztalt fogyatkozásról számol be:
„Mikor a Hold fényben fürösztötte a Föl-
det, hirtelen fogyatkozás lõn, rõt ragyo-
gását pedig nem sáppadság, hanem sö-
tétség követte…” Utoljára három évvel
ezelõtt, 2004. október 28-án, a hajnali
órákban volt megfigyelhetõ teljes hold-
fogyatkozás Magyarországon, 2006.
szeptember 7-én pedig egy részleges fo-
gyatkozásban gyönyörködhettünk.

Földünk hûséges kísérõjének fogyat-

kozásai sokkal ritkábbak, mint a jóval
látványosabb napfogyatkozások. A gya-
korlatban azonban mégis több holdfo-
gyatkozásnak lehetünk tanúi, mivel a je-
lenség – ellentétben a napfogyatkozá-
sokkal, melyek a Földnek csak egy adott
sávjában figyelhetõk meg – minden
olyan helyen észlelhetõ, ahol a Hold a lá-
tóhatár felett tartózkodik. A napfogyat-
kozások minden esetben újholdkor, a
holdfogyatkozások pedig teliholdkor
láthatók.

Az esemény bekövetkeztekor azon-
ban teljes „eltûnésrõl” nem beszélhe-
tünk, ugyanis a földi atmoszférában ke-
vésbé szóródó vörös fény eljut bolygónk

árnyékkúpjába is. Bolygónk „eltûnt” kí-
sérõje a földi légkör pillanatnyi portar-
talmától függõen a narancson át a rozs-
davörös, sõt szürkésbarnás árnyalatokig
különbözõ módon mutatkozhat. A ré-
gebbi korokban sokszor ezek az élmé-
nyek, a „vérvörössé” vált Hold babonás
félelmet váltottak ki a jelenség csillagá-
szati hátterét nem ismerõ emberekbõl –
hasonlóan a rossz elõjelnek tekintett üs-
tökösök megjelenéséhez.

És hogy milyen pompás színkompo-
zícióval bûvöl el bennünket az idei ran-
devún a Hold? – errõl minden csillagász
és a csillagászat szépségei iránt fogé-
kony érdeklõdõ a saját szemével gyõ-
zõdhet meg ezen a reményeink szerint
felhõmentes és nem túlzottan hideg ko-
ra tavaszi éjjelen. Azoknak pedig, akik a
várakozás idejében további részletekre
is kíváncsiak, a Magyar Csillagászati
Egyesület www.mcse.hu címen elérhetõ
honlapját ajánljuk a figyelmükbe.

g Rezsabek Nándor

Az anyagi nehézségekkel küszködõ Gloria Victis Közhasznú Alapítvány, amely ta-
valy októberben elsõként a világon Csömörön emlékmûvet állított a kommuniz-
mus százmilliónyi áldozatának tiszteletére, szeretettel hívja ügyének támogatóit a
Deák téri evangélikus templomba a február 24-én, szombaton 17 órakor kezdõdõ
jótékonysági hangversenygálájára. Az est fõvédnöke Wittner Mária. Fellép Pitti Kata-
lin, Sirákné Kemény Kinga, dr. Sirák Péter, Döbrentei Kornél, Dózsa László és Varga Kornél Ist-
ván. Az áhítatot dr. Fabiny Tamás, az Északi Egyházkerület püspöke tartja.

A kommunizmus áldozatainak emléknapján, február 25-én 14.30-kor a csö-
möri emlékmûnél beszédet mond Wittner Mária és Duray Miklós.

Az alapítvány hálás szívvel fogad adományokat az alábbi számlaszámon:
Pécel és Vidéke Takarékszövetkezet Csömöri Kirendeltség, 65600144-11048053.
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Dobó Jóska bácsit szüleink barátjaként,
hajdani ifjúságis társaink mosolygós
édesapjaként ismertem meg. Akkoriban
semmit nem tudtunk életének kalandre-
génybe illõ, izgalmas titkáról. A recski
táborból való szökésérõl felnõttként
hallottam elõször. A történet megjelent
Sztáray Zoltán Csákánykõ címû kötetében
(Püski Kiadó, 1997), több honlapon is el-
érhetõ a teljes szöveg. Személyérõl, bá-
torságáról Gyarmathy Lívia is megemléke-
zett Szökés címû játékfilmjében.

A személyes találkozás erejében bízva
tavaly a kommunista diktatúra áldozata-
inak emléknapjára, február 25-ére meg-
hívtuk Jóska bácsit a Deák Téri Evangéli-
kus Gimnáziumba. Filmek, elõadások
helyett szívesebben keresünk túlélõ ta-
núkat, hogy maguk beszéljék el történe-
tüket tanítványainknak, amíg még köz-
tünk élnek.

Dobó József 1921-ben született Balas-
sagyarmaton. A Ludovika Akadémián
hadnagyként végzett 1942-ben. A hadi-

fogságtól a fronton szerzett sebesülései
mentették meg. A háború után csak al-
kalmi munkákat kapott. Az Államvédel-
mi Hatóság (ÁVH) 1949-ben Kistarcsára
internálta, onnan került Recskre 1950-
ben. Amikor megértette, hogy a tábor-
ban halálra fogják dolgoztatni, szökésre
szánta el magát. Nyugatra szeretett vol-
na eljutni, éjszakánként gyalogolt, nap-
pal rejtõzött. Csehszlovákiába szökött,
ahol egy rokona malmában várakozott.
Ott kapta meg a hírt, hogy az ÁVH elvit-
te és kínozza a szüleit és az útján segítsé-
get nyújtó rokonait. Ekkor önként fölad-
ta magát. A recski táborban fogolytársa-
ival verették össze. Hét hónapot töltött
magánzárkában, ezalatt elméje épségét
rendszeres tornával igyekezett megõriz-
ni. A szökésért további két év tíz hónap
börtönbüntetést szabtak ki rá.

1953 júliusában szabadult. Éveken ke-
resztül nehézgépkezelõ volt, késõbb vil-
lanyszerelõként, végül a metró diszpé-
cserszolgálatán dolgozott. Szenvedélye-

sen szerette a természetet, nyugdíjas-
ként turistajelzések felfestésével egészí-
tette ki a család jövedelmét.

Feleségével, Jausz Mariettával négy gyer-
meket nevelt fel. Mindvégig a budahegy-
vidéki gyülekezet hûséges tagja volt.

Meghívásunkat már nagybetegen fo-
gadta el. Fontosnak tartotta, hogy a gim-
nazistáknak tanúskodjon a háború utáni
magyar történelemrõl. Elbeszélésének
erejét szelídsége, derûje adta. Tanítványa-
inkat megragadta, hogy nem tekintette
hõsnek magát, keserûség és gyûlölködés
nélkül beszélt kínzóiról. Isten kezébõl fo-
gadta el élete megpróbáltatásait, és igye-
kezett minden helyzetben helytállni.

Megbékélve készült a halálra, amelyet
hazatérésnek tekintett. 2007. február 4-
én hunyt el. Búcsúztatása március 11-én
15 órakor lesz a budahegyvidéki evangé-
likus templomban.

g Kézdy Edit, 

a Deák Téri Evangélikus Gimnázium
igazgatója

A kommunizmus szelíd áldozata:
Dobó József

Evangélikus
istentisztelet
a Magyar
Rádióban

Március 4-én 10.05-tõl istentiszteletet
hallhatunk a Kossuth adó hullám-
hosszán Szegedrõl. Igét hirdet Mako-
viczky Gyula helyi lelkész.

I S T E N T I S Z T E L E T - K Ö Z V E T Í T É S  A  R Á D I Ó B A N

A Duna Televízió Isten kezében címû sorozatmûsora március 3-i, 12.05-kor kezdõ-
dõ, evangélikus vonatkozású adásának témája a Tamás-mise Budavárban. A fõvá-
rosban 2005 pünkösdjén indult útjára a keresõk istentiszteletének sorozata. A
Tamás-misék rendhagyó liturgiája segít megérteni, hogy mi történik az istentisz-
teleten, és igyekszik átélhetõbbé tenni az Istennel és egymással való közösséget.
A február 4-én a budavári evangélikus templomban tartott Tamás-mise felvételei
mellett a mûsorban a szervezõk és a résztvevõk vallanak e különleges istentiszte-
leti forma erejérõl. Ismétlés: Duna Tv, március 6., kedd 11 óra, valamint Duna II.
Autonómia, 10.10. Szerkesztõ: Nevelõs Zoltán, rendezõ: Horváth Tamás.
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Bencsik József emlékezete

b Három esztendõ múltán újra az egész ország területén megfigyelhetõ teljes
holdfogyatkozásnak lehetünk tanúi március 3-a éjszakájától március 4-e haj-
naláig. A csodálatos csillagászati jelenség akkor következik be, amikor teli-
holdkor a Hold a Föld árnyékkúpjába lép. Az égi színjáték 22 óra 30 perckor
veszi kezdetét, és egészen hajnali 2 óra 12 percig kísérhetõ figyelemmel.

„Elfogy” a Hold 
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Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 780 forintért fél évre: 4680 forintért

három hónapra: 2340 forintért egy évre: 9360 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

b Zöldséget és gyümölcsöt nyáron
és õsszel sokkal nagyobb mennyi-
ségben és szélesebb palettáról ki-
választva szerezhetünk be, mint
ilyenkor, télvíz idején. Pedig ren-
geteg olyan étel van, amelynek ép-
pen most van itt az ideje: sok sütõ-
tököt, héjában sült krumplit, friss
csíranövényeket kellene most en-
ni. Lehet, hogy kevésbé változatos
a téli zöldség- és gyümölcskínálat,
mégis bõven van mit megismerni,
újra felfedezni és bevezetni a téli
egészséges táplálkozásba.

Az élet minden területén, amikor vala-
mi újat vagy rég nem próbáltat akarunk
elkezdeni, létezik egy aranyszabály,
amelyet nem érdemes figyelmen kívül
hagyni. Ez pedig a fokozatosság szabálya.
Egyik pillanatról a másikra nem érde-
mes változtatni, mert nem lesz tartós az
eredmény. Szép lassan, egy-egy elemet
becsempészve lehet megreformálni a
berögzült táplálkozási szokásokat.

Nyersen, zöldsalátaként fogyasztható
ilyenkor a lereszelt vagy vékonyan fel-
szeletelt sárgarépa, zeller, fekete retek,
cékla, vörös és fehér káposzta, lila hagy-
ma, póréhagyma, fokhagyma. Kiváló vi-
taminforrás a kínai kel és a termesztett
csiperkegomba, melyek csíkokra vágva
salátában fõzés nélkül is könnyen
emészthetõek.

Külön cikket lehetne szánni a néhány
éve hazánkban is kapható, illetve ter-
meszthetõ csíranövényeknek, melyeknek
épp most van a fõidényük. A ropogós és
pikáns zsázsa, retek, lucerna, brokkoli,
búza, köles, lencse, szójabab apró kis

zöld és sárga levélkéi, cérnavékony haj-
tásai mind vitamin- és ásványianyag-
források, méghozzá „sûrített formában”,
hiszen hatalmas mennyiség raktározó-
dik el bennük mindazokból a tápanya-
gokból, melyekhez egyébként nehéz
hozzájutni ebben az idõszakban. Kez-
detnek elég egy-egy csipet belõlük a sa-
látába vagy a szendvicsbe, késõbb már
hiányozni fognak, és magunk is nekilá-
tunk a csíráztatásnak. Akár erre a célra
gyártott csíráztató edényben, akár géz-
zel lekötött befõttesüvegben három-
négy nap alatt magunk is elõállíthatunk
csírákat a gyerekek bevonásával és nagy
örömükre! Nagyobb élelmiszerboltok
hûtõpultjaiban átlátszó mûanyag do-
bozkákban is megtalálhatóak.

Levesként a már jól bevált alapanyagok
mellett próbáljuk ki néha a káposztát és
a céklát is (szláv levesek alapanyagai).
Fõzelékként és zöldséges fõételként a pincé-
ben eltárolt zöldségfajták mellett nyár-
ról eltett mireliteket is felhasználha-
tunk. Sokan talán félnek egy kicsit „a k
betûs” zöldségek (káposzta, kelkáposz-
ta, kelbimbó, karfiol) és a hüvelyesek
(bab, borsó, sárgaborsó, lencse) fõzésé-
tõl, mivel puffaszthatnak. Azonban a
megfelelõ fûszer alkalmazásával, illetve
fedõ nélküli fõzéssel a puffasztó hatás
minimálisra csökkenthetõ, és cserébe
annyi minden jóval ellátják vitaminok-
ra kiéhezett szervezetünket! A rakott
krumplin kívül nagyon sok zöldséges
ételt elkészíthetünk sütõben, fõtt gabo-
naszemekkel, túróval, tejföllel, fõtt to-
jással rétegezve.

A reggeli és a vacsora vajas kenyeres
variációit feldobhatjuk egy-egy zöldséges
pástétommal. Remek kenyérrevalók a kü-
lönbözõ körített túrók reszelt zöldsé-

gekkel, a babpástétom, a padlizsánkrém
vagy a zakuszka.

Gyümölcsök tekintetében a téli alma és
téli körte mellett együnk sok csonthéjas
termést, mint a dió, mandula, mogyoró.
Mértékkel, de gazdag C-vitamin-tartalma
miatt fogyasztható déli gyümölcs is (kivi,
citrom, narancs, grépfrút, mandarin, ba-
nán), azonban semmi esetre sem ajánl-
ható jó szívvel az ilyenkor ki tudja, hon-
nan beszerzett szamóca, szõlõ és „társa-
ik” (paprika, paradicsom, uborka…).

A nyári befõzések eredményeként be-
fõttek és lekvárok színesíthetik a reggeli
müzlit, kását vagy a hétvégi süteményt,
de cukortartalmuk miatt bánjunk óvato-
san velük! Talán a legkíméletesebb tartó-
sítási eljárásnak a fagyasztás és az aszalás
tekinthetõ, bár ezeknek a módszereknek
szomorú az ökológiai vetületük. Ugyan-
is rengeteg energiára van szükség ahhoz,
hogy a májusban leszedett málna februá-
rig a hûtõben tárolódjon, vagy hogy az
aszalt szilva, barack kiszáradjon.

Használjuk ki, hogy itt a finom sült al-
ma, sütõtök, sült gesztenye idénye, hi-
szen ez utóbbiakat például csak télen fo-
gyaszthatjuk. És ne felejtsük a mennyisé-
get: naponta négy-öt marék zöldség és
két-három marék gyümölcs, minél szí-
nesebben!

g Bogdányi Mária

Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Bogdányi Mária
E-mail: ararat@lutheran.hu

É L J Ü N K  T E R M É S Z E T E S E N !

Zöldségekrõl-gyümölcsökrõl II.

A téli-tavaszi hónapokban mindig aktu-
ális téma a kisebb-nagyobb járványok
formájában jelentkezÕ két megbetege-
dés, a nátha és az influenza. Február
elején most is többször tudósítottak ar-
ról a televízió- és rádióadók, hogy né-
hány településen a sok megbetegedés
miatt több iskolában és óvodában szü-
netet rendeltek el.

De mikor beszélünk nátháról,
és mikor influenzáról?

Mivel nagyon hasonlóak a tüneteik, so-
kan hajlamosak a két betegséget egy-
nek tekinteni. Annyi hasonlóság van
köztük, hogy a nátha és az influenza is
vírusbetegség, a tüneteik azonban kü-
lönböznek. A nátha tünete a pár napig
tartó, bÕ orrfolyás, orrdugulás, hÕ-

emelkedés, fejfájás, köhögés, tüsszö-
gés, torokfájás. Általában néhány nap
alatt kezelés nélkül elmúlik a betegség.
Az influenza tünetei azonban sokkal
komolyabbak. JellemzÕ rá az egyik pil-
lanatról a másikra kialakuló magas láz,
izomfájdalom, végtaggyengeség, le-
vertség, ezenkívül szélsÕséges esetek-
ben olyan súlyos szövÕdmények is ki-
alakulhatnak, mint a tüdÕgyulladás.

A legtöbb, amit a két betegség ellen
tehetünk, a megelÕzés. Egyrészt fontos,
hogy járványos idÕszakban lehetÕleg ke-
rüljük a zárt, zsúfolt helyeket, ha pedig
ezt nem tehetjük meg – például azért,
mert rendszeresen kell használnunk a
tömegközlekedési eszközöket –, akkor
segíthet a gyakori kézmosás. Másrészt
az ÕsztÕl tavaszig terjedÕ idÕszakban ki-
emelkedÕ szerepe van immunrendsze-

rünk megerÕsítésének. Ezért fontos töb-
bek között a vitaminpótlás: lehetÕség
szerint fogyasszunk minél több zöldsé-
get, gyümölcsöt, valamint tartózkod-
junk minél többet a szabad levegÕn, és
mozogjunk.

Mindezek mellett immunrendsze-
rünk megerÕsítésében segítségünkre
lehet a Béres Csepp is, amely már
több évtizede bevált magyar készít-
mény. A Béres Csepp olyan arányban
tartalmaz ásványi anyagokat és nyom-
elemeket, ahogy azt a szervezet igény-
li, így hozzájárul szervezetünk ideális
mÕködéséhez, immunrendszerünk meg-
erÕsítéséhez. Napi 2×20 Béres Csepp
és a felszívódásához nélkülözhetetlen
C-vitamin szedésével lehetÕségünk van
arra, hogy megerÕsítsük immunrend-
szerünket.

Téli betegségek

A Béres Csepp® vény nélkül kapható roboráló gyógyszer.
A kockázatokról és a mellékhatásokról olvassa el a betegtájékoztatót, vagy kérdezze meg kezelÕorvosát, gyógyszerészét.

Meghívó a Baptista Teológiai Akadémia
nyílt napjára

Idõpont: március 22., csütörtök

Szeretettel hívunk mindenkit, aki missziói vagy szociális munkára érez elhívást,
aki a kántori szolgálatban szeretné tudását mélyíteni (hagyományos és gospel-
énekek), vagy aki érdeklõdik az intézmény missziói küldetése és oktató-nevelõ
munkája iránt.

Tervezett program:
• 9.30–10.00: Tájékoztatás, áhítat
• 10.00–12.30: Választható óralátogatások
• 12.30–13.15: Közös ebéd a tanárokkal és a diákokkal
• 13.30–14.30: Kötetlen fórumbeszélgetés a diákokkal, az intézmény bemutatása

Az ebédrendelés miatt kérjük, hogy részvételi szándékukat március 11-ig jelezzék
az 1/342-7534-es telefonszám 110-es mellékén vagy a nagys@bta.hu e-mail címen.

HIRDETÉS

Meghívó
Szeretettel hívjuk minden testvérünket hagyományos egyházkerületi napunkra,
amelyet a soproni Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimnázium (Líceum) és Kollégi-
um nagytermében (Sopron, Széchenyi tér 11.) tartunk március 3-án, szombaton.

Program:
• 9.30–10.00: Gyülekezés
• 10.00–10.30: Áhítat (Gabnai Sándor esperes)
• 10.30–11.45: Az egyházkerületi teológiai pályázat eredményhirdetése, valamint

elõadások és fórumbeszélgetés a pályázat (Történelem felülnézetben – Érvényes-e
korunkban Luther tanítása Isten kétféle kormányzásáról?) témájában

• 11.45–12.15: Bemutatkozik a líceum – videofilm megtekintése
• 12.15–12.30: A Neumann János informatikai verseny eredményhirdetése
• 12.30–14.00: Ebédszünet (szerény vendéglátást a kerület biztosít)
• 14.00–15.00: Négyszázötven éves a líceum – hálaadás az elmúlt évszázadokért

(Tölli Balázs igazgató, Mesterházy Balázs líceumi lelkész)
• 15.00: Az ötven évvel ezelõtt elhunyt Kapi Béla püspök emléktáblájának lelep-

lezése (Ittzés János püspök); zenei összeállítással szolgálnak a Kapi család tagjai

Az ebédrendelés miatt nyomatékosan kérjük testvéreinket, hogy részvételi szán-
dékukat legkésõbb február 26-ig jelezzék a szokásos módon a gyõri püspöki hi-
vatalban.

A Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület elnöksége

HIRDETÉS

E V É L & L E V É L & E V É L & L E V É L

A régi iratok rendezése közben elõbukkanó, kedves üdvözletet tartalmazó képes le-
velezõlap is beszélhet a történelemrõl. Ezt teszi az az 1910-ben írt, már kissé sérült szí-
nes lap, mely drága édesanyám hagyatékából került elõ. A tizenhét éves kislány mint
érdekességet kapta és õrizte „Az 1905. évi nyári korcsolyázás képe a dobsinai jégbar-
langban” feliratú képeslapot. A felirat alatt rövid, magyar nyelvû ismertetés áll: „Kiter-
jedése 8874 négyz. mtr, melybõl 7171 négyz. mtr jéggel van boritva.” Hátoldalán zöld,
ötfilléres bélyeg található „Magyar kir. posta” felírással.

Talán kedves Olvasóink (különösen a korcsolyázni szeretõk) az idei napfényes, jég
nélküli napokban egy kicsit irigykedve is nézik a júniusban korcsolyázókat – és a
zöld kis bélyeget…

Schelken Pálma (Budapest)

A dobsinai jégbarlang beszél a történelemrõl…

Nagy örömmel fedeztem fel a Keresztszemes magazin 2007. februári számában az
evangélikusok jelképének, a Luther-rózsának a leszámolható mintáját. A kézimun-
ka-magazin munkatársai N. Józsefné szombathelyi olvasó kérését teljesítették a minta-
rajz elkészítésével, de gondolom, az Evangélikus Élet kézimunkázni szeretõ olvasóinak
is örömére szolgálhat. Üdvözlettel:

Varga Katalin (Budapest)

Luther-rózsa keresztszemes hímzéssel

Asztali beszélgetések
Gyõrött

Az Asztali Beszélgetések Kulturális
Alapítvány és a Gyõri Evangélikus
Egyházközség által szervezett Asztali
beszélgetések címû elõadás-sorozat kö-
vetkezõ alkalmára sok szeretettel
hívják az érdeklõdõket. A disputa cí-
me: Zenével beszélve. Az alkalom részt-
vevõi: Gryllus Dániel zenész és Ócsai
Zoltán evangélikus lelkész. Az elõ-
adás idõpontja: március 1., csütörtök
18 óra. Az elõadás helyszíne: Nyugat-
magyarországi Egyetem Apáczai
Csere János Tanítóképzõ Fõiskolai
Kar, II. számú épület (Gyõr, Liszt Fe-
renc út 17.). A rendezvény ingyenes!

HIRDETÉS

Segítheti a piliscsabai Siló Társas Lakóotthon súlyosan mozgássérült lakóinak
mindennapjait, az otthon mûhelyeiben dolgozó sérült emberek munkahelyének
megõrzését, a mindenki egészségét szolgáló mozgásterápiás egységének és uszo-
dájának mûködését, valamint az otthont mûködtetõ Fébé Alapítvány szociális
tevékenységének fejlesztését, ha személyi jövedelemadója 1%-át a Fébé Evangéli-
kus Diakonissza Egyesület Alapítványnak ajánlja fel. Adószám: 19652399–2–41.
Támogatását köszönjük!
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Jézus így szólt: „Nekem adatott minden hatalom mennyen és földön. Menjetek el tehát, tegyetek ta-
nítvánnyá minden népet, megkeresztelve õket az Atyának, a Fiúnak és a Szentléleknek nevében, ta-
nítva õket, hogy megtartsák mindazt, amit én parancsoltam nektek.” Mt 28,18–20a (Ézs 12,4b;
Mt 4,1–11; Zsid 4,14–16; Zsolt 30) Teréz anya nyilatkozta, hogy Indiában az emberek
egy része gyanakvással viszonyul ahhoz, aki kereszténynek mondja magát. Ehhez a
fogalomhoz ugyanis sok indiai számára a leigáztatás, erõszak, megaláztatás emléke
tapad. Ha viszont valaki így határozza meg magát: tanító, gyógyító vagyok, akkor ér-
deklõdõ nyitottságot tapasztalhat. Talán kétezer év elegendõ ahhoz, hogy belássuk:
erõszakkal nem lehet Krisztus tanítványává tenni a népeket… Akkor hogyan? Meg-
hallja-e még a világ az Isten országába szóló szelíd invitálást? Tudunk-e még újat, hi-
teleset mondani?

Hétfõ
Jobb a kevés az Úr félelmével, mint a sok kincs, ha nyugtalanság jár vele. Péld 15,16 (Lk 12,24;
1Jn 3,7–11/12/; Róm 5,1–5) Egy munkahelyi beszélgetés alkalmával egyszer ezt mond-
ta valaki: „Nekem van a legnagyobb fizetésem.” Kijelentésére minden jelenlevõ föl-
kapta a fejét; volt, akinek a szemében irigy fény csillant, ám az illetõ így folytatta:
„Elég.” Ez a legtöbb. Bár tudnánk mindig, hogy mi az elég! Harmóniát, hitet, szerete-
tet, barátságot, békességet nem lehet pénzen venni, miért helyezzük mégis elõtérbe
az anyagiakat? Ha választani lehetne, hogy gazdag vagy békés emberek legyünk,
melyiket választanánk…?

Kedd
Jézus Krisztus mondja: „Nem azért jöttem, hogy az igazakat hívjam, hanem a bûnösöket.” Mt 9,13
(Zsolt 25,7; Jób 1,1–22; Róm 5,6–11) Két ember egyszerre lépett a templomba. Egyikük
meg volt elégedve magával, a másikuk bûnösnek látta magát. Utóbbi megállt leghá-
tul, és kétségbeesésében Istenhez menekült, tõle kért bocsánatot. „Isten, légy irgalmas
nekem, bûnösnek.” (Lk 18,13b) A példázatot mesélõ Jézus hozzáteszi: ez az ember meg-
igazulva távozott a templomból. Jézus szava nem jut el az önigazságába burkolózó
emberhez, aki jól elvan a saját világában. Vastag falat rak Isten és önmaga közé. A fal
túloldalán pedig Krisztus zörget.

Szerda
Mi is az Urat akarjuk szolgálni. Bizony, õ a mi Istenünk! Józs 24,18b (Róm 12,5–6a; 1Kor
10,9–13; Róm 5,12–21) A sikemi országgyûlésen Józsué a nép kezébe adja a döntés le-
hetõségét: melyik istent akarják szolgálni? Izrael népe nagyon határozottan az Urat
választja. Nem telik el sok idõ, amikor döntésükben kételkedni kezdenek, hûségük-
ben meginognak, és más istenek után néznek. Izrael története késõbb is a hûtlenség
és az Istenhez való visszatérés váltakozása. Mélyen emberi ez a folyamatos ingás, bi-
zonytalanság. És mélyen isteni az újra meg újra megszólaló hívogatás, megbocsátás,
az újrakezdés lehetõsége…

Csütörtök
Én vagyok az Alfa és az Ómega, így szól az Úr Isten, aki van, és aki volt, és aki eljövendõ: a Minden-
ható. Jel 1,8 (Mal 3,6; Jak 4,1–10; Róm 6,1–11) Így nyilatkozik meg a Biblia utolsó oldalain
a mindenható Isten. Az idõbe, térbe helyezett ember számára szinte megérthetetlen az
isteni világ, csak halvány sejtések, hasonlatok mesélhetnek róla. Milyen érzékletes elne-
vezés az, hogy Mindenható! Amikor tulajdon életünket bezártnak, korlátozottnak, kilá-
tástalannak érezzük, mindig eszünkbe kellene jutnia ennek a névnek. Õ az, aki minden-
féle hatást kiválthat, tehát mindent megtehet, számára nincs lehetetlen. Hogyne lenne
nála megoldás még a számunkra megoldhatatlanak látszó helyzetekben is?!

Péntek
Lelkemmel ajándékoztam meg szolgámat, törvényt hirdet a népeknek. Ézs 42,1b (Mt 11,27; Zsid
2,11–18; Róm 6,12–23) Sokaknak összeszorul a gyomruk e szó hallatán: törvény. Valami
kérlelhetetlenséget, kegyetlenséget sejtünk mögötte, szorongást kelt bennünk. Az
Ószövetségben úgy jelenik meg a törvény, mint Isten gondoskodásának, szeretetének
látható jele az õ választott népe számára. Az isteni törvény legfõbb alapja a szeretet. A
próféciában szereplõ szolga maga Krisztus, aki a szeretet fényével világította meg újra
az õsi törvényt. Nem rettegni kell a törvénytõl, hanem örömmel megköszönni. A tör-
vény és az evangélium nem két egymásnak ellentmondó dolog, hanem ugyanannak
az érmének két oldala. Az érme pedig: Isten végtelen szeretete a világ iránt.

Szombat
Legyen minden ember gyors a hallásra, késedelmes a szólásra, késedelmes a haragra. Jak 1,19
(Zsolt 4,5a; Jel 20,1–6; Róm 7,1–6) „Számolj háromig, mielõtt megszólalnál” – milyen
bölcs ez a közhelyszámba menõ tanács! Az elsõ indulat, amelyet akkor érzünk, ha
méltóságunkon, büszkeségünkön csorba esett, vagy felháborító igazságtalansággal
találtuk szembe magunkat, elhomályosítja a tiszta gondolkodást. Gyorsnak kellene
lennünk arra – mondja Jakab apostol –, hogy meghallgassuk egymást, hogy igazán a
végére járjunk, mit miért tett vagy gondolt valaki. Igazi párbeszédek helyett sokszor
csak monológok hangzanak el. Vagy nem halljuk, vagy nem értjük meg egymást.
Add, Istenem, hogy értõn tudjak hallgatni és szólni!

g A. Balogh Éva

Új nap – új kegyelem
A Deák téri templomban február 25-én,
vasárnap 18 órakor Finta Gergely orgonál.
Mûsoron Dietrich Buxtehude, Peter Eben, Fe-
lix Mendelssohn és Max Reger mûvei. Igét
hirdet Cselovszky Ferenc igazgató lelkész.

Február 25-én, vasárnap 18 órakor az új-
pesti és a rákospalotai evangélikus gyü-
lekezet Új találkozás néven Tamás-mise-
jellegû istentiszteletet tart. Téma: A lelked
csendre talál, és a csendben Istenre lel. Hely-
szín: Budapest XV., Juhos u. 28., kis-
templom. Mindenkit szeretettel hívnak
az alkalomra!

A Keresztyén Értelmiségi Fórum legkö-
zelebbi alkalmán a budahegyvidéki
evangélikus templomban (Budapest XII.,
Kék Golyó u. 17.) február 26-án 18.30-kor
dr. Fabiny Tamás, az Északi Egyházkerület
püspöke Egyház és média címmel tart elõ-
adást és fórumbeszélgetést. Az alkalom-
ra minden érdeklõdõt szeretettel várunk!

Nyugdíjas papnék csendesnapját tart-
juk március 31-én 10 órai kezdettel a
Pesti Evangélikus Egyház Deák Téri
Gyülekezetében (1052 Budapest, Deák
tér 4.), az emeleti teremben. Témánk:
Mire kaptam még idõt? Szeretettel hívjuk
és várjuk a nyugdíjas és özvegy papné-
kat. A szervezõk nevében:

D. Szebik Imréné nyugalmazott püspökné
és B. Pintér Márta, a Nõi Missziói Szolgálat

lelkésze

V A S Á R N A P

9.55 / mtv
Örömhír. A református egyház
mûsora (26')
10.04 / Kossuth rádió
Baptista istentisztelet közvetítése
Beregszászról. Igét hirdet Varga
Attila misszionárius. (56')
11.30 / m2
Egy történet, egy zene
Aki mesél: Lukács Ervin (25')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.20 / Duna II. Autonómia
Csendország (magyar dokumen-
tumfilm, 2002) (37')
16.00 / Duna Tv
Vannak vidékek
Nagyszeben (56')
20.40 / Duna II. Autonómia
Barta Lajos: Szerelem
(színházi elõadás) (92')

H É T F Õ

8.20 / Duna II. Autonómia
Ezer év szentjei. Szent László
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2002) (31')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház
félórája interjúkkal, missziói
percekkel és lelki útravalóval
jelentkezik.
15.15 / PAX
1000 kilométer egyháztörténeti
utakon kerékpárral
Galga-völgyi gyülekezetek
(ZMC – 27')
15.30 / Filmmúzeum
Karosszék
(magyar vígjáték, 1939) (79')
16.50 / Duna II. Autonómia
Távol Kazahsztánban (magyar do-
kumentumfilm, 2002) (40')

K E D D

5.20 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai
adásában evangélikus lelkészt
hallhatunk.
Téma: Isten mindenben
támaszunk
11.00 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
11.10 / PAX
Flamencóra ítélve (44')
12.00 / Duna II. Autonómia
Beszélõ emlékházak
Márai Sándor emlékhelyei
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2001) (29')
13.25 / mtv
Múlt-kor
Történelmi magazin (30')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája

S Z E R D A

8.20 / Duna II. Autonómia
Ezer év szentjei
Szent Margit
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2002) (31')
9.20 / Duna Tv
Magyar elsõk. Az elsõ magyar
illemtankönyv
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2004) (16')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
15.30 / Duna Tv
Márai bölcsõje, Kassa
(magyar ismeretterjesztõ film,
2006) (25')
19.35 / Bartók rádió
Oratóriumbérlet 4.
22.40 / Duna II. Autonómia
Ghymes (2005) (29')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból február 25-tõl március 4-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

11.00 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
12.00 / Duna II. Autonómia
A bölcs hazája (magyar dokumen-
tumfilm, 2003). A mûsor Deák
Ferencrõl szól. (48')
14.30 / PAX
Mit ér az ember, ha elnök?
Nádas Pál, a Magyar Paralim-
piai Bizottság elnöke (39')
20.00 / Filmmúzeum
Pesti mese
(magyar film, 1937) (77')
20.04 / Kossuth rádió
Aranyemberek. Balázs Géza
nyelvész (ism.) (31')
22.05 / PAX
Mitõl szép? Mitõl jó?
Honnan szerezhetnék
egy új testet?
(ismeretterjesztõ sorozat) (49')

P É N T E K

6.33 / Kossuth rádió
Az én hazám
8.30 / Duna Tv
Hol vagyon a földnek közepe?
8/4. rész: Székely házak (30')
10.35 / Duna II. Autonómia
Az utolsó magyar
(dokumentumfilm) (40')
12.55 / mtv
Sírjaik hol domborulnak?
Eltûnt magyar katonák
nyomában (30')
13.20 / tv2
A hongkongi grófnõ
(angol–amerikai vígjáték, 1967)
(103')
15.00 / PAX
Hét szó az emberért
(multimédiás passió) (ZMC – 51')
16.05 / Bartók rádió
Muzsikáló délután

S Z O M B A T

6.03 / Petõfi rádió
Pax rádió
A szeretetszolgálatok
összefogása (27')
7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra
az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében
A mai adás vendége Mea
(Vass Tímea) énekesnõ és
Dobner Illés zeneszerzõ.
12.05 / Duna Tv
Isten kezében. Tamás-mise
Budavárban (26')
16.40 / Duna II. Autonómia
Koptatott szavak
(magyar dokumentumfilm, 2006)
(55')
20.12 / mtv
A hattyú
(amerikai film) (103')

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra
az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében
10.04 / Kossuth rádió
Istentisztelet közvetítése Szegedrõl,
az evangélikus templomból
Igét hirdet Makoviczky Gyula
lelkész (56')
10.35 / mtv
Útmutató
Ötvenéves a Reformátusok
Lapja (25') 
11.30 / mtv 
Egyházi honlapok (30')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
21.00 / PAX (premier)
Mesterkurzus. A család
Harcmezõ és béke-sziget
Dr. Ranschburg Jenõ (75')

A P R Ó H I R D E T É S

Lakást vagy házrészt bérelnénk március
elsejétõl Budapesten hat-nyolc hónapra.
Fiatal házaspár kétéves kisgyerekkel köl-
tözne otthonuk elkészültéig. Radosné
Lengyel Anna (20/824-9990)

ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitõnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák, harangve-
zérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

HALÁLOZÁS
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
február 3-án, életének 92. évében el-
távozott Benczúr Lászlóné dr. Kada Judit
rubindiplomás tanár, férjének ötven
éven át hûséges és szolgálatában se-
gítõ társa, árván maradt négy kisgye-
rek áldozatos felnevelõje. Õ volt né-
pes családjának szervezõ ereje, gene-
rációk bölcsességre oktatója és szere-
tetre nevelõje Aszódon, Szarvason,
Gyomán, Kõszegen és Budapesten.
Hitét minden körülmények között
megtartotta. Hamvait a kelenföldi
evangélikus templomban (Budapest
XI., Bocskai út 10.) március 2-án, 14
órakor helyezzük örök nyugalomra.

A Kalevala Baráti Kör (KBK) köszö-
netét fejezi ki azoknak a finnbará-
toknak, akik a 2006. évi 1%-os szja-
felajánlásukat a KBK adószámára
küldték (19651130-2-43). A támoga-
tást, 84 936 forintot a rendezvénye-
ink házigazdájától, a Deák Téri
Evangélikus Gimnáziumtól való te-
rembérletre használjuk fel.

Következõ számunkban:

Evangélikus

konferencia- és

missziói központok

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

HALÁLOZÁS
Megrendülten, de békességet nyerve
Istentõl Jézus Krisztus által tudat-
juk, hogy Adámi Pálné született Po-
nicsan Zsuzsanna földi életútja – sú-
lyos betegség után – hetvennégy
éves korában lezárult.

Temetése Dunakeszin, a városi
temetõben lesz február 26-án, hét-
fõn 14 órakor az evangélikus egyház
igeszolgálatával. Koszorúmegváltá-
si adományokat a dunakeszi evan-
gélikus templom orgonája javára le-
het fölajánlani.

Férje, gyermekei és házastársaik,
unokái, testvérei, rokonai

és a dunakeszi evangélikus gyülekezet

A Hartai Evangélikus Egyházközség új e-mail címe: evharta2@gmail.com.


